

北方土改中的“翻身”与“生产”

——中国革命现代性的一个话语—历史矛盾溯考^{*}

李放春（加州大学洛杉矶校区历史系）

在 20 世纪中国的乡村革命与“继续革命”进程中，“革命”与“生产”是有着复杂关联的话语和历史实践。例如在“文化大革命”时期，“抓革命、促生产”的著名纲领、“政治挂帅、思想领先”的经济发展模式以及持续 10 余年的“农业学大寨”政治运动热潮都清晰地体现了这一关联。围绕“革命”与“生产”而生成的诸话语和历史因素之间的实践关系并非协调一致，而是充满紧张、错位乃至“斗争”。这一关联所蕴含的结构化张力深刻地影响了中国革命现代性的实践形态。然而，如果说革命与生产的“系统矛盾”是理解革命现代性实践的一条重要线索，我们就必须追问这一矛盾是在什么样的话语—历史情境下如何实践地生成的。换句话说，我们必须对其原初实践形态进行话语做历史考察。这正是本文的研究任务。

本文将革命—生产之矛盾的生成情境锁定为 1946～1948 年

* 本文在写作过程中数易其稿，黄宗智先生曾耐心阅读所有稿件并提出许多重要建议。在此，谨对他的大力支持致以诚挚谢意。非常感谢应星与其他两位国际审稿人的宝贵意见，特别是其中一位匿名评审直率而细致的批评促使我在一些实质问题上做出进一步论证与澄清。另外，白凯（Kathryn Bernhardt）教授、陈慧彬、安陶（Norman Aptier）也曾提供许多帮助，在此一并致谢。

间在北方诸解放区乡村开展的土地改革运动，并试图经验性地揭示北方土改时期的“翻身”实践与“生产”实践如何构成了话语—历史矛盾，而这一矛盾又如何影响了北方土改的进程。本文认为，北方土改中“翻身”与“生产”的矛盾构成革命—生产这一中国革命现代性矛盾的原初形态；在一定意义上来说，这一“新民主主义革命”的话语—历史矛盾已经预示了未来将贯穿整个“社会主义革命”实践的结构性张力。

近 10 年来，土改运动逐渐进入旨在重新认识与反思中国革命的学术视域，并吸引了来自历史学、社会学、政治学及人类学等不同学科的众多海内外中国学者加入研究行列。^① 在既有研究的基础之上，本文是将北方土改运动的历史考察与所谓“中国革命现代性”的一般题域相勾连的一次初步尝试：一方面，在中国革命现代性这一问题意识下，通过对翻身与生产之矛盾的具体历史考察，以求重新审视北方土改运动，另一方面则通过在土改实践的具体历史情境中探究革命与生产的矛盾，反过来又为深入把握中国革命现代性的历史特性开拓新的路径。^②

① 1990 年代以来有关北方土改的研究，参见 Huang, 1995；秦晖、苏文，1996；田中恭子，1996；Esherick, 1998；李康，1999；方慧容，2001 [1997]；郭于华、孙立平，2003；张鸣，2003；张佩国，2003；等等。此外，孙立平先生主持的土改口述史研究项目多年来已经完成一系列未正式出版的研究论文，在此恕不一一罗列。关于北方土改的早期专门研究不多，值得参考的有董志凯先生（1987）的概述式专著，胡素珊在其内战研究的专著中就华北土改的一些有关分析（Pepper, 1999 [1978] : 229~330），特别是柯鲁克夫妇（Crook and Crook, 1959; 1982 [1979]）、韩丁（1980 [1966]）关于晋冀鲁豫边区土改具体过程的经典记述。

② 宽泛地讲，“中国革命现代性”是指 20 世纪中国围绕共产革命与治理而形成的独特实践，它牵涉到一系列既不同于“传统”而又具有中国特色的态度、话语、制度以及权力形式。但是，所谓“中国革命现代性”并非一套可供演绎的理论框架，当然更非一项有待完成的政治工程，而是旨在就 20 世纪中国历史演变展开多方位、多维度的经验探究的一种设问方式。因此，关于“中国革命现代性”的历史探究不能从先入为主的严格的概念界定开始，而应该也只能是在这一问题关怀下，从经验出发，逐步把握（转下页注）

“话语—历史矛盾”这一关系式概念是本文的主要分析工具。它主要关注北方土改过程中围绕“翻身”、“生产”等实践性历史话语与话语性历史实践因素而形成的结构性张力与“斗争”（以及在这一过程中策略的复杂运用、优势/劣势的转化和妥协的临时达成等）。翻身与生产的矛盾一方面是话语的、历史建构的，另一方面也是现实的、历史限制的。换句话说，这一矛盾是双重情境的，即话语—历史的复杂关联。因此，本文关于翻身与生产之矛盾的考察，既非单纯的话语分析，也非单纯的实证研究，而是试图对土改实践过程中话语实践与资源现实之间的相互影响、相互制约与相互构成以及在这一双重情境下多方位展开的诸历史意识与行动及其结构性后果进行整合。简言之，翻身与生产是话语—历史的矛盾关联。

需要特别说明的是，本文中的“翻身”与“生产”都是经验贴近型话语—历史范畴，而非远离历史实践场景的一般分析概念。^①例如，虽然“生产”这一主位范畴与劳动生产率等经济

（上接第232页注释②）其具体而丰富的历史内涵。本文关于翻身与生产之话语—历史矛盾的经验考察系构成“中国革命现代性”之历史探究的一个组成部分。需要提及的是，国内学界如刘晓枫先生（1997）曾提出过“革命现代性”概念，以求将“中国问题”转化为现代性问题。他还倡议展开中国现代性的实证研究，并尝试在现代性语境下分析“文化大革命”这一政党意识形态化的、全民式的群众运动。刘先生的倡议极富开拓性与启示性。不过，他把现代性题域化约为心性结构问题（在经验研究中则体现为把“文化大革命”简约地理解为现代转型过程中积聚的社会怨恨的总爆发）则失于褊狭。笔者关于“中国革命现代性”问题的探讨则不囿于思想史或精神研究的视域局限，而尝试沿着社会—文化史路径展开经验探索，以求在历史研究中糅合社会史式的经验实感与新文化史的分析路径。

① 关于“经验贴近”（experience – near）概念与“经验疏远”（experience – distant）概念的区分，参见人类学家格尔茨的论述（Geertz, 1983: 57）。本文认为，只有在历史研究中采用“经验贴近”范畴，我们的分析与叙事才不致离历史经验太远，我们才能保持对历史经验的具体内涵及其微妙变化的敏感。当然，研究者在“入乎其内”的同时，也要能够“出乎其外”。换句话说，我们不能深陷于历史的经验与表述中而为其所左右，从（转下页注）

学概念确有关联，但在分析维度上却是不同的。^① 本文立意并非是以劳动生产率或农业增长为客位尺度而对“翻身”的经济绩效进行实证评估，而是具体考察北方土改中“生产”与“翻身”这一话语—历史矛盾关联及其演变动态，并借此从一个角度来阐明北方土改的革命现代性涵义。^②

本文的经验基础主要是各级土改史料、各解放区的财政经济史料以及一些相关的党史材料，其中绝大部分属正式出版物。^③ 其

(上接第233页注释①) 而丧失分析的抽象力。例如，在考察土改实践时，我们应避免依赖诸如“偏向”、“富农路线”、“左”倾、“过火”等一些不具分析力的历史范畴来评判历史，并轻率地得出成见性的一般化结论。本文认为，这些说法都必须置于具体的话语—历史情境中才能得到充分理解。这就要求研究者尽可能对这些范畴与说法保持历史的敏感与分析的“无动于衷”。或者，套用常人方法学家的说法，它们是需要加以探究的“对象”(objects)，而不能直接充当分析与解释的“资源”(resources)(Pollner and Emerson, 2001)。本文的分析则试图探究这些话语—历史因素如何在翻身与生产的矛盾驱动下生成并被部署到土改实践进程当中。因此，本文的写作宗旨不是暴露土改的“错误”、“偏差”，也不是梳理拨乱反正的政策演变史（——事实上，此类叙事可以完整纳入阶级斗争叙事），而毋宁说是揭示偏差错误以及拨乱反正之话语—历史实践的逻辑。

- ① 土改期间革命话语中的“生产”通常指涉农业生产中的劳动活动，它既有农业产出与劳动效率方面的指向，同时又涵盖了农业劳动的主观方面（即生产话语中所谓的“生产情绪”）。“生产情绪”问题在北方土改过程中一度成为一个话语焦点，后文中我们会就此展开历史考察。
- ② 需要指出的是，与这一话语—历史矛盾存在紧密关联的一个现代因素是乡村中的革命政党、政权及其权力实践。下文中我们会多处提到这一点。
- ③ 为征引方便，本文中使用如下简称：《土改史料》（《中国土地改革史料选编》）、《土改文件》（《解放战争时期土地改革文件选编》）、《河北土改》（《河北土地改革档案史料选编》）、《河南土改》（《河南解放区的土地改革》）、《晋绥财经》（《晋绥边区财政经济史资料选编（农业编）》）、《陕甘宁财经》（《解放战争时期陕甘宁边区财政经济史资料选辑》）、《华北财经》（《华北解放区财政经济史资料选编》）、《太行财经》（《财政经济建设》）、《东北财经》（《东北解放区财政经济史资料选编》）、《经济论文选》（《一九五零年中国经济论文选》第二辑）、《毛选》（《毛泽东选集》）、《毛文》（《毛泽东文集》）、《康生言论》（《康生言论选编》）、《毛年谱》（《毛泽东年谱》）、《刘年谱》（《刘少奇年谱》）、《西柏坡》（《中共中央移驻西柏》（转下页注）

次，本文也使用了1997~2000年间笔者在陕北骥村收集的部分土改口述史与个人生活史访谈资料及一些相关档案文献。^①限于篇幅，本文不拟就史料运用的方法论问题专门进行讨论。但这里有必要指出的是，口述史料与文献档案的交互运用之方法论意义并不是简单地在实证层面去伪存真的相互验证、补充，而更主要的是在史料的反思性解读过程中口述史感受与文献感受的交互启示。因此，它们的方法论关系与其说是相互填补出一个原本的历史真实或者共同编织成一个完整的历史叙事，不如说是相互碰撞出一些洞见历史的崭新可能性。^②

(上接第234页注释③)《坡前后》)、《中央文件》(《中共中央文件选集》)、《六大以来》[《六大以来》(党内秘密文件)[上]]、《重要文献》(《建国以来重要文献选编》)、《山东大事记》(《中共山东党史大事记》)、《晋绥大事记》(《晋绥革命根据地大事记》)、《太岳大事记》(《太岳革命根据地大事记》)。关于文献的详细情况(编作者、出版社等)，见文末参考文献。

① 骥村口述史访谈与资料整理的工作，主要是我在1997~2000年间参与孙立平教授主持的“二十世纪下半期中国农村社会生活口述资料收集与研究”这一项目期间进行的，有幸与课题组的孙立平、郭于华两位老师及何江穗、姚映然合作开展研究。另外，人类学家罗红光先生曾对骥村口述史研究小组的工作给予过实质性帮助。我个人在与各位师友合作的过程中获益匪浅，特此鸣谢。本文中所使用的口述史与生活史材料基本转引自我的硕士论文《历史、命运与分化的心灵——陕北骥村土改的大众记忆》，特别是其中第二部分《土改中骥村的人们》(文中征引处简称《骥村人》，所用人物皆为化名)。但我对其中一些拗口难懂的方言进行了技术性处理，下文中恕不一一说明。

② 这是本文在一项“宏观”研究中运用单个村庄口述史与村民个人生活史的主要理由所在。口述史料与文献档案之间存在许多色调乃至质性的差异。这些差异不仅不应当被粗糙的实证眼光过滤掉，而且应当成为启示我们倾听史料中不同声音、“杂音”乃至沉默的一个重要起点——特别是口述史经验感受使档案文献阅读的“细腻化”成为可能。事实上，正是在话语的“斗争”与妥协中，在声音与沉默的间隙中，蕴藏着发现历史线索的丰富可能性。此外，口述史在历史叙事中的运用使我们得以兼纳从政党高层精英到普通农民的不同层面的声音，从而大大拓展了历史叙事的层次感与丰富性。不过需要指出的是，虽然口述史使研究者得以直接倾听“农民的声音”，但口述史的意义或许并非在于“发现”农民“小传统”以抗拒革命“大传统”——从而通过物化党与农民的不同“声音”而进一步加强这种简单化的二元分析框架，而更在于滋养我们的历史感性与磨砺我们的分析悟性。

下文的分析与叙事围绕北方土改期间生产与翻身的话语—历史矛盾这条主线展开。我们将首先考察土改前根据地党政权力如何与生产建立话语—历史链接，进而考察土改实践中“翻身”如何与“生产”构成话语—历史紧张乃至“斗争”，以及这一矛盾关联如何推动革命政权逐步调整其政策与策略（以图暂时“化解”矛盾）。此外，在这一复杂的话语—历史过程中，本文还试图动态而具体地把握诸如“贫雇农”、“中农”、“新富农”等一系列内涵变动不居的话语—历史因素以及它们是怎样在翻身—生产这一话语—历史矛盾主线的牵引下而被“问题化”。^①

① 在北方土改中，一个显著的话语—历史现象就是“划成分”过程中“偏差”不断，“错误”百出。晋绥党委在检讨土改中“左”的错误时曾提到其中一个错误是“认为群众自己会定成分，用不着领导掌握”（参《晋绥财经》，500）。任弼时在1947年11月中旬致毛泽东的信中提到，“各地分析阶级不一致……确须颁发一大体通用的‘怎样分析阶级’的文件”（参任弼时，1987：412）。直到1948年初，革命政党才对“怎样划阶级”的有关具体标准有所交代与澄清（参任弼时，1987：414～420；另参毛泽东、胡乔木起草，经过党内高层讨论但最终未公开的文件《中共中央关于土地改革中各社会阶级的划分及其待遇的规定（草案）》[1948/2/15]，《土改文件》，172～227）。其时，北方土改已近尾声。1948年2月8日，谭政文撰写的一篇山西某地土改代表会议的通讯生动地记述过《怎样划分阶级》（毛泽东1933年的旧文）下发后在贫雇代表中引发的思想“混乱”：如有的抗拒说：“这本本是南方的，咱这地方不能干，一个地方一个样，咱这地方就是由咱。”有的抱怨说：“这本本早发两个月还用闹这？！”有的怕，说：“人家（指中农被错订的）知道咱们闹错了，把咱们的门也打烂哩！”“叫订错的破产地主知道了，要和咱‘恼火’哩！”云云（《土改文件》，275～76）。1950年，刘少奇在关于土地改革的报告中也曾提及解放战争时期北方土改在阶级成分划分上出现的“偏差”，并将之部分归咎于基层工作人员“没有土地改革的经验”、“不知道正确地划分农村阶级成分的方法”（实为毛泽东的手笔，参《毛文集》第六卷，65）。可见，北方土改中的“阶级”并非客观实在的社会经济分类体系，而是变动不居的话语—历史实践。特别是土改“阶级斗争”过程中“化形地主”、“生产富农”、“中不中，问贫农”等说法、做法的出现，更体现出北方土改过程中“阶级”的话语—历史建构性与可变性。

北方土改历时两年，问题重重。最后，革命政党终于停止发动贫雇农翻身，转而鼓动农民发财致富闹生产。当然，本文的立意并非论证“反‘左’”、“纠偏”后翻身与生产之矛盾的“化解”，而是通过经验地考察北方土改的话语—历史实践来展示“革命”与“生产”之矛盾的原初形态。这一“系统矛盾”的话语—历史生成是北方土改的一个重要的现代性后果。

“翻身”与“生产”：北方土改的一个话语—历史矛盾

“矛盾”曾是中国革命进程中的重要历史话语，或者舒尔曼 (Schurmann, 1971 [1968]) 所谓意识形态核心理念。作为历史话语的矛盾，其在土改时期的主要表述形态为乡村社会中地主与农民之间的阶级矛盾与斗争。此后，阶级矛盾与阶级斗争也一直是土改历史的正统叙事基调（董志凯，1987；杜润生，1996）。

然而，近年来这一历史叙事所描绘的传统乡村社会以及土改阶级斗争图景已经受到一些经验研究的质疑 (Huang, 1995; 秦晖、苏文, 1996: 第 2、3 章)。例如，黄宗智先生在大量村、乡层次的经验证据（如张庄、十里店等）基础之上重新刻画了土改前中国乡村的社会阶级状况。这些证据显示，土改前许多村庄（特别是华北地区）中根本没有在村地主。因此，在革命政党的宏观阶级矛盾分析转化为村庄层面的阶级斗争行动这一过程中，革命表述与社会实在之间出现了错位。^① 秦晖先生则通过考察关中这一“特殊”地区——“关中无地主”而“关中有

^① 此外，黄先生在这篇论文中不仅试图在经验基础上解构农村阶级斗争叙事，而且试图引入革命政治文化的视角来重新认识从土改运动直至文化大革命的“中国革命”。

封建”——的土改而含蓄地挑战正统土改叙事（所谓“太湖模式”）。这些开创性的经验研究之重要意义并不在于彻底颠覆革命叙事，而在于为反思中国革命注入了可贵的实证精神。^① 当

① 近来有学者甚至明确提出“没有地主的村庄”的说法来概括土改前中国乡村内部社会分化状况，以图颠覆阶级（地主—农民）斗争之革命叙事（卢辉临，2003）。经验地看，这一矫枉过正的说法（如作者本人所言）当然值得商榷。仅以40年代初张闻天曾调查过的陕北杨家沟为例，土改前这个村庄在不到三百户家庭中就有大、小地主五十余户，是陕北出名的“地主窝”（张闻天，1994 [1942]: 124~135）。这个庞大的同姓地主继嗣群体集中聚居在杨家沟及邻村寺沟，并控制着远近40华里、覆盖周围3县的大片土地。杨家沟地主在当地通称“堂号”，虽雇佣掌柜，但地主们往往直接管理土地并开设字号经营土地窑房典买、粮食买卖及借贷等业务。张闻天曾经对该村的大地主马维新的字号经营、土地租佃及历年收支等经济情况进行过深入的典型调查（详参张闻天，1994 [1942]: 169~190, 194~217, 229~239, 249~260）。显然，这是与江南“不在地主制”不同的乡村地主经济形态（其具体经营形式则是多样的）。从而，也提供了一幅不同的乡村社会生活图景。1947年初杨家沟搞征购地主土地试点，当时全乡从六十三户地主手中征购土地两万余亩。而在此之前，经过减租运动与地主自动献地，已有近一半土地转入农民手中（李维汉，1987: 598~99）。当然，即使在杨家沟这样的“典型”中“阶级”与“矛盾”、“斗争”的联系也并非如我们想像的那么自然、简单。事实上，杨家沟土改在当时曾被视作发动群众失败、农民与地主直接斗争不够的例子（《康生言论》，127；马光华：《米脂县杨家沟清算斗争的前后》[1947/7/25]）。而在经历过“翻身”的“阶级斗争”洗礼的村庄记忆中，至今还弥漫着对过去那个“封建堡垒”中地主们的各种田园式记忆。其中尤其是“恩德财主”成为村庄历史记忆与情感结构中一个活跃的传统话语要素。此外，正是由于当地不乏活生生的地主，村民们围绕“具体地主”（各堂号老爷、财主）的日常生活记忆构成对革命历史叙事中的“抽象地主”的“抵抗”或“逃逸”，或者说历史地形成“黏合中求生存”的记忆“策略”或“战术”，从而在口述记忆中呈现出“分化的心灵”这一集体叙事心态（李放春，2000: 31~34, 106~08, 112~15）。在类似的经验感受推动下，曾在杨家沟从事田野工作多年的罗红光先生则提出“生活关系中的地主”来质疑作为阶级分析要素的“生产关系中的地主”（详参罗红光，2000: 第1章）。此外，历史学家周锡瑞（Esherick, 1998）有关杨家沟土改的一篇研究论文则从革命过程的视角出发挑战阶级结构分析。回到我们所讨论的问题，杨家沟的例证提示我们不能仅仅停留在经验层面质疑革命叙事，而必须在分析层面开拓新的可能路径。

然，除了在经验层面上质疑正统叙事以外，学者们还就北方土改提出新的理论问题（方慧容，2001 [1997]；郭于华、孙立平，2003；张鸣，2003），探索新的分析路径（Esherick, 1998；张佩国，2003），或者实验新的叙事方式（李康，1999）。这些出色的研究都不同程度地撼动了阶级矛盾与阶级斗争话语的叙事支配地位，从而为我们将“矛盾”与“阶级”析离开来奠定了基础。

本文试图在既有研究的基础之上进一步追问：我们如何从分析上超越“阶级”与农村阶级斗争，而不只是在经验层面质疑或“证伪”它？我们如何在摆脱阶级矛盾框架之束缚的同时又不落入历史唯意志论的分析陷阱（如政治功利论）？换句话说，我们在扬弃土改的阶级斗争镜像时是否也要随之废弃矛盾分析的穿透力？在经验基础上，有没有可能提出不以阶级斗争为主线的矛盾分析路径或者一种新“矛盾论”？这些问题把我们的视野从社会经济或政治经济的实证分析引向话语—历史分析。

大量的土改史料显示，农民翻身斗地主的革命叙事并不能涵盖北方土改中“反封建”的话语—历史实践。在话语—历史层面，“地主”在“土地斗争”中并不是唯一的“问题”，甚至可以说不是主要的“问题”。换句话说，从话语分歧与“斗争”的角度来看，其“问题化”的程度还不及围绕“农民”形成的诸话语—历史因素。在北方土改的历史实践中，虽然也有过诸如开明绅士刘少白被斗之类事件所引发的话语波折，但打倒地主剥削阶级基本上构成话语默契。^① 相比而言，“贫雇农”、“中

^① 后文中会提到，在《五四指示》执行过程中围绕“地主”也存在政治分歧，而许多干部也在斗争过程中被指责有地富思想、“坐在地主怀里”。但是，在翻身话语中，地主作为一个不事农业生产、阻碍生产力发展的“封建”剥削阶级而在消灭之列则是一种逻辑“共识”。这一点，我们也可以通过比较“（新式）经营地主”与“新式富农”这两个曾同被视为代表资本主义先进生产力的群体在北方土改中的不同话语—历史际遇而得到进一步认识。

农”以及更富争议的“新富农”等则成为北方土改的话语—历史焦点所在，而这些“问题”与本文要探究的“翻身”—“生产”之话语—历史矛盾紧密联系在一起。^①这构成本文分析与叙事的起点。

话语—历史矛盾分析不是要揭秘式地建立新的历史逻各斯，而是试图把握史料中展示的话语分歧与历史张力的一种策略。“翻身”、“生产”是土改史料中最为频繁出现的语汇，而围绕二者所形成的话语—历史关联也是研究者借助史料贴近北方土改的直观经验感受。此外，在一些亲历过土改的普通冀村村民的口述回忆中，翻身与生产或革命与日常生活的交织、两难也构成他/她们的历史体验的组成部分。因此，本文所考察的北方土改中“翻身”与“生产”的话语—历史矛盾并不仅仅是一个理论构想，而是有其坚实的经验基础。

不过，为便利于理解，我们不妨先来考察与本文研究问题相关的革命话语之逻辑关系。前文已经指出，正统土改叙事围绕的一条话语主线是地主与农民之间的阶级矛盾与阶级斗争。与此相关联，革命叙事的另一条主线则是农民翻身从而激励生产发展的现代政治经济话语逻辑。^②在革命话语中，翻身与生产是协调一致、相互配合的革命要素——特别是翻身（生产关系

^① 话语—历史的矛盾可以与“阶级”相关，却不必然还原为或推演到阶级矛盾。当然，土改实践中的话语—历史矛盾与斗争恰恰时常会通过阶级斗争语言而表述出来，这是研究者需要保持高度谨慎的地方。例如，在其关于土改的高度浓缩的社会学分析中，舒尔曼（Schurmann, 1971 [1968]: 427~431）曾把内战时期共产党走向激进（土改与革命恐怖）的原因归结为乡村内部矛盾而非革命意识形态，并颇富洞见地将矛盾分析聚焦到“农民”而非“地主/农民”。然而，他又套用阶级矛盾理论而把村庄内部矛盾理解为富农与贫农之间的斗争——共产党则在二者之间来回摆动——则显得过于轻率（事实上，他的这段“阶级分析”也几乎没有丝毫经验证据的支撑）。

^② 参见美国左派人士韩丁最近一篇激情洋溢地捍卫土改的文章（Hinton, 1998）。

的改变)成为发展生产的逻辑必要前提。^①而在土改过程中,与阶级斗争话语相联系,翻身促进生产的话语逻辑也是发动群众的合法性论证与政治动员的一个重要策略。此外,我们还将看到,生产在翻身运动过程中也一度成为革命党政权力的主要焦虑之一。因此,土改运动在一定意义上可以说是生产与翻身的话语关联的历史实践形态。

然而,在以往的土改研究中,翻身与生产的话语—历史关系却并没有得到充分关注。许多研究简单化地把土改运动等同于通过阶级斗争来完成土地分配的翻身实践而孤立地进行考察,忽视了土改过程牵涉更为广泛的相关性内容(如生产、民主等),从而未能对土改期间诸方面、诸因素之间的话语—历史关系展开充分探讨。本文在考察北方土改时则专注于这些话语—历史关系,并着重探究其中的一个重要环节——翻身与生产之矛盾。^②这样一种关系分析的起点,在某种意义上可以说是直接

① 例如,一份1946年12月21日的《太行区第二届群英大会宣言》中这样写道:“翻身是为了扫除生产障碍,生产是为了发财致富,改善生活,保证杀敌练武物质供给,杀敌练武又是为了保卫翻身和生产的果实,三者缺一不可。”(见《太行财经》[下],1233)1947年的一份晋冀鲁豫的财经工作总结中在谈及太行大生产运动经验时也认为:“大生产运动是群众运动,必须经过土地改革(减租减息与耕者有其田)的群众翻身运动,生产关系有所改变,才能开展起来,否则限于形式主义。”(见《太行财经》[上],395)

② 需要指出的是,本文的话语—历史分析不同于一些土改研究学者所采用的政治功利论或者功能论分析。这里仅以土改与战争的关系分析为例。战争是北方土改的重要历史情境,而土改实践中的很多问题都与战争有直接联系。例如,杜润生先生在回顾北方土改时曾指出:“(战争)环境迫使我们不能不经常把‘一切为了前线’作为制订政策必须考虑的因素。这就形成了在战争中要充分考虑到贫雇农的要求。因为贫雇农占农民的大多数,是革命性最坚定的一个阶层。”(1996:6)而在最近一篇讨论北方土改的重要论文中,张鸣先生甚至完全把华北土改理解为中共打内战、争天下的动员手段(张鸣,2003)。本文的分析则无意强调战争与土改的因果关系,以避免使分析陷入现实功利论与历史唯意志论的双重陷阱,而忽视(转下页注)

回到历史话语本身的现象学式态度，以求直观地把握到土改过程中的话语—历史关系。^①当然，话语—逻辑关系与话语—历史关系是不同的，而这正是本文的立论所基：历史话语及正统土改叙事试图突出翻身与生产的逻辑整合，而我则强调二者的话语—历史矛盾。

通过考察翻身—生产的话语—历史矛盾，本文意在勾勒中国革命现代性的一个话语—历史结构的谱系渊源，而无意加入关于土改是否真正促进农业生产的持久争论。^②换句话说，本文所关注的并非翻身是否促进生产，而是翻身与生产的矛盾如何

(上接第 241 页注释②) 为了革命话语与资源现实对历史意志与行动的双重制约以及话语实践与历史现实之间的互动。这当然不是说土改的唯一动机或目的是农民翻身，而与政党功利因素无关。事实上，毛泽东在 1946 年 5 月初的延安土地会议上曾明确指出，“如能在一亿万几千万人口中解决了土地问题，即可长期支持斗争，不觉疲倦”。(《毛年谱》，78)当年 10 月，毛指出，《五四指示》以来，凡深入彻底地解决了土地问题的地方，“农民即和我党我军站在一道反对蒋军进攻”。(《毛选》第四卷，1208)次年，他在十二月会议上分析内战敌我形势时明确说，在经济方面“我们的困难可以解决，从根本上说，是我们搞了土地改革”(《毛文》第四卷，328)。但是，这并不是本文的分析所关注的。本文的主要关怀在于北方土改的话语—历史矛盾及其对于中国革命现代性构型的重要影响。它既不是土改的深层因果分析，也不是革命政党的主观动机分析。

- ① 例如，本文关于“发动贫雇”的讨论所关注的是土改实践中这一话语—历史因素与其他要素(如“团结中农”)的复杂联系，而不是论证土改如何成为革命政党的社会动员手段。
- ② 长期以来，土改是否促进农村经济增长一直是经济史家争论的一个重要问题，而正统马克思主义叙事也不断受到怀疑与挑战(Perkins, 1969: 108; Chao, 1970: 36~44; Ash, 1976; Bramall, 2000)。这些研究对于理解翻身与生产的矛盾很有启示性。但是，对土改的经济后果的消极评估并不能抹杀翻身与生产的话语—历史关联。我们需要追问的是——套用福柯的历史研究思路——生产关系与生产力的辩证法这套革命元话语(与阶级斗争的元话语)如何在中国乡村土改的历史实践中具体部署、如何在实践中塑造历史意识与行动，以及——更为重要的——这些话语—历史实践产生了什么样的革命现代性后果。

构成了土改运动的话语—历史情境。上文中已经指出，二者虽然有一定联系但在分析上却是不同的。

本文把研究时段限定在 1946~1948 年间的北方土改时期，并非暗示革命与生产的矛盾此时突然凭空出现。事实上，早在瑞金苏维埃政权时期，土地革命与农业生产以及军事供给的矛盾已经初显端倪。^①但是，当时的党政权力尚未真正开展渗透与领导农业生产的实践。权力与生产的密切关联是在延安时期——特别是在 40 年代上半期——逐渐形成的，这一点下文中还会谈到。不过，这一时期的革命色彩并不浓厚，而减租减息的土地政策主要针对地主阶级，对乡村的生产主体则没有构成冲击。^②实际上，这一时期各边区的农民多数向上发展，而许多处于上升的农民正是在这一时期得以从走向没落的地主手中购

① 例如，王明在 1933 年关于苏区经济政策的论述中曾警告：“有一种现象阻碍苏区农业生产底振兴，这就是再三不断地重新分配土地。……这种办法一定减低农民对于改良土地及提高生产率的热心，而有时简直使农民不愿意耕种自己的土地。”（《中央文件》第九册，652）另参博古对苏区经济的一些政论（《红色中华》第 51, 76 期）。关于这一时期革命党政权力的主要特征，我们可以从查田运动（参《红色中华》，1932~34 年各期）以及特别是张闻天对“赤色恐怖”的鼓吹（《红色中华》，第 193, 208 期）中管窥一二。

② 例如，1941 年，时任北方局书记的彭真在向中央汇报晋察冀边区阶级动向时曾描述了减租对地主阶级的冲击：“当群众起来时，有的农民在减租减息之后，又根本不缴租还债了，甚至在地主讨租时，大算旧账，反要地主倒贴；有的在村民大会上指骂顽固地主，剥夺地主选举权与被选举权；有的雇农在选举中要求雇主投自己的票，美其名曰‘劳资合作’；有的在街上故意撞犯地主，反责备地主瞎眼并向之挑衅。总之，一切都翻过来了。”（彭真，1991：4）当然，彭指出上述情形是“逾越环境与政策许可范围的斗争，是会走向两败俱伤同归于尽的”（同上）。这一时期，各边区的地主经济在减租与累进负担的双重打击下大幅下降（张闻天，1994 [1942]：152, 197, 200, 297~299, 364；李锐，1998 [1945]：318~320；另参 Friedman, Pickowicz, and Selden, 1991: 84~86; Esherick, 1998: 353~357）。对中农阶层的生产构成直接影响的只是公粮负担（张闻天，1994 [1942]：365, 367）。当然，考虑到农民之间存在的租佃关系，情形相对就会更复杂一些。

买到土地。^①因此，直到北方土改时期，革命与生产的矛盾才在贫雇翻身运动中全面浮现出来。

那么，本文为什么集中讨论土改的早期阶段——北方土改，而不是1950年土地法颁布后全国范围内展开的土改或者泛泛而论土改运动？^②这是由于土地法颁布前后的两个土改阶段存在实质性的不同。简单地说，新中国成立后的土改是在和平环境下相对有组织、有控制地开展的运动，而北方解放区土改则是在战争环境下仓促展开，也没有缜密的政策规划与具体的实施办法。例如，主持北方土改的中央工委负责人刘少奇在1948年中央九月会议上曾经坦承：“在土地问题上，有土地法大纲，但没有具体办法。”^③相比而言，主持华东土改的饶漱石在两年后谈到土改时底气则已相当不同：“土地改革大体须经过下列步骤，即‘小心谨慎，创造典型’；‘典型突破，逐步推跳’；‘点面结合，全面展开’。全部过程，都是大刀阔斧和精细深入两种方式的结合；‘带’、‘推’、‘跳’三种方法的结合。土地改革的每一步骤都是以典型乡的先行经验，结合各地具体情况，带领和推动后续地区有阵地的前进，前一步骤为后一步骤准备好条件。这种做法既稳且快，不致‘煮夹生饭’和‘吃回头草’。其具体经验如下：……”^④饶的总结中那种运筹帷幄的自信，显示共产党已经在土改问题上积累了相当的实际经验。事实也表明，

① 例如，张闻天在其1942年的晋西北调查日记中描述阶级变化时曾提到：“四大动员后，地主富农卖地，中农买地。……地主转化为富农的倾向，已开始。利用亲属关系，雇佣工人，借贷亦然。”（张闻天，1994〔1942〕：368）另外，后文中会提到的陕北骥村佃农刘旺就是一个上升农民买地、圈窑的例子。

② 以往有许多学者曾就土改运动（如Wong, 1973; Lippit, 1974）或者是新区土改（如Shue, 1980）做过出色的经济、政治分析。

③ 转引自《西柏坡》，109。

④ 饶漱石：《华东第二次土改典型试验会议的经验总结》（1950/11），《土改史料》，698。

1950年以来江南等新区的土改较之内战时期的北方土改要和平、有序得多，特别是许多被认为过左的政治实践（如极端贫雇路线、“搬石头”整干部等）都已被制止。^①然而，就历史探究而言，北方土改复杂而矛盾重重的经历却值得我们更加关注。特别是当我们考虑到这一事实：后期全国土改中制止的那些政治实践并未就此销声匿迹，而是在此后的社会主义“继续革命”实践中不断卷土重来、时隐时现；而这些实践所包含的内在矛盾也因此不断以新的面目爆发并持续困扰党政权力与革命社会中的人们。这就促使我们在对北方土改复杂过程的细致梳理中来追溯中国革命现代性的一些话语—历史源头。因此，本文分析的一个特点就是保持对北方土改具体历史过程之复杂性的高度敏感，并尽可能将话语—历史矛盾的分析与历史过程的梳理结合起来。

另外，本文的分析与叙事还试图观照到不同区域间的“政治生态”差别及其对北方土改的话语—历史实践进程的复杂影响，这一点对于我们把握“生产”与“翻身”的矛盾非常重要。在一定意义上我们甚至可以夸大地认为，“翻身”与“生产”这两种声音源出不同的政治生态空间。“生产”的主要话语空间在西北中央所在地——陕甘宁边区及北方其他“老区”，而“翻身”的激进潮流则是从华北、东北各地“新区”（革命政党在抗

^① 毛泽东在1949年8月10日致华中局的电报中就曾明令要求：“在南方其它新区实行改革土地制度时，必须在某些政策上（例如不要使地富扫地出门等）及工作方法上（例如要开区乡农民代表会议等）改正过去在北方土改中做得不好的地方。”（见《毛文》，第五卷，324）当然，我们对1950年后土改情况的判断也只是相对而言，而不是绝对抹杀新区土改的暴力因素。特别是朝鲜战争的突然爆发促使中共新政权再次把土改运动与战争动员的需要结合起来，并且基于国防考虑而加速了土改进程，从而激化了运动的烈度。

战胜后控制的区域)首先涌起并迅速扩散开来。^①这样一种看似粗糙的“比较”眼光,将非常有助于我们理解北方土改的话语—历史过程。虽然“翻身”成为土改运动的话语基调,但北方土改的曲折部分地却是不同政治生态下形成的不同话语之间“斗争”、僵持及至暂时妥协的结果。^②当然,必须指明的是,所

① 当然,不能把这里所谓政治生态差异简单混同于“老解放区”与“新解放区”之间的差异。所谓“老区”、“新区”都是历史相对范畴:同一地方抗战取胜时成为“新区”而到军事反攻阶段就成了“(新)老区”;而另一方面,“老区”内部的政治生态也千差万别(如位于陕甘宁边区的骥村在土改前属于“警备区”,没有经过土地革命,地主经济保留得相当完整)。而且,随着军事的进展,“老区”、“新区”的相对范围不断变化。此外,还需要看到,实际上一些土改史家(如董志凯,1987)所运用的“老区”“半老区”及“新区”的类型划分是1948年初北方土改已进入尾声时才形成的(参毛泽东:《在不同地区实施土地法的不同策略》[1948/2/3],《毛选》第四卷;周恩来:《老区半老区的土地改革与整党工作》[1948/2/22],1980〔上〕),它本身是一个话语斗争与妥协的产物(这并不是说这一分类没有现实基础)。因此,本文的叙述并没有采用这一晚生的类型划分来充当一般性叙事范畴。

② 例如,中央下达《五四指示》之后,陕甘宁边区最初的土改计划是征购地主超额土地,而前边区政府秘书长李维汉明确指出这是当时一种“和平土改”的尝试(李维汉,1987:597~99)。但后来胡宗南部队进攻边区并于1947年3月攻陷延安后,这条土改道路遂告夭折。康生在1947年2月的一次土改报告中曾总结两种土改办法:一种是自下而上,即华北、东北、华中等地农民的清算斗争;另一种是自上而下,即政府向地主征购土地。康提到,有人认为“清算适于华北,不适于陕甘宁”;康本人则坚持边区也应算账,外加土地公债,“农民自上而下,政府自下而上,两面夹攻,就把地主搞光了。”(康生:《关于土地改革问题的报告》[47/2/8],载《康生言论》,126~7)毛泽东在1947年12月的中央扩大会议上谈到全国土地会议前后的土改情况时说,“晋冀鲁豫和东北在这方面做得最好”,而“山东和西北的土地问题最严重”(《毛文》第四卷,329)。当然,在晋绥土改遭严厉批评后,毛又出面维护了西北工作。以上这些零散的评论直接或间接地透露了北方土改时期的地区政治生态差异。此外,以往研究中也有一些学者注意到这一点,如日本学者天儿彗(1984)关于陕甘宁边区与晋冀鲁豫边区基层干部之比较研究。天儿先生认为,活跃于乡村基层的“晋冀鲁豫型干部”是推动毛式激进政治的车轮。刘一皋先生关于华北抗日根据地社会变革的一篇短文(1995)中对此也有涉及。

谓“政治生态”并不对应固定的空间实体，而“政治话语”也并不是指涉诸如“两条路线”之类的政治派系纷争。^①本文真正关注的乃是围绕“翻身”与“生产”这两大轴心所形成的话语—历史矛盾关联。

本文认为，革命与生产的矛盾构型是北方土改的主要现代性后果之一。要深入理解土改运动中翻身与生产的话语—历史矛盾，就不能只看到翻身与革命党政权力的话语与利害关系，而必须同时看到生产与革命政权的话语与利害关系。因此，我们首先来考察一下权力与生产的关系。

“吴满有方向”与“革命的富农”

权力与生产发生关联并不奇怪，因为所有政权都会出于财政需要而关注生产。然而，在二者联系的形式、渠道以及紧密度等方面，我们不难发现帝制时期皇权与根据地时期党政权力的重要差异：皇权主要通过祭天、春耕、祈雨等仪式来象征性地展示其对生产的关注，其与生产的直接关联则一般只限于农业赋税的征收，而没有对生产领域的组织性渗透。与皇权相比，现代党政权力与生产的联系则有了性质的不同：它密切地关注如何发展生产，积极地介入生产，强烈地企图领导生产。^②简言

① 例如，1940年代晋绥边区逐渐与陕甘宁边区一体化，同属西北局，但土改过程却迥然不同。

② 当然，这样的一般性陈述只是一种社会学式的理念型概括，从而必然是对权力之复杂历史演变为简约性认识。但是，它有助于我们理解“生产”、权力与现代性的话语—历史关系。我们认为，现代党政权力对生产持续的高度关注（乃至话语—历史化为现代权力经常性的合法性焦虑）与积极渗透（在这一权力实践过程中生成新的权力形式）构成中国革命现代性的一个重要特征。当然，我们不能否认农业社会基础上的皇权与帝国官僚体制对农业生产的关注，但却不能想像帝国权力展开诸如制定农户生产（转下页注）

之，现代权力不只是消极地与生产发生关联，而是把生产作为建设乡村领导权的重要政治场域。^①

1940年代上半期，党政权力实践与农业生产的密切关联逐步建立起来。^② 在这段相对稳定的时期，党政权力把大量精力集中到生产问题，并在生产运动中取得了相当的组织经验。^③ 随着动员与领导生产成为党政权力实践的重要内容，一系列围绕发展生产的“新英雄主义”话语、制度，也相应地滋长起来并在

(上接第247页注释②) 计划这样的“生产领导”式权力实践。此外，顺便提及一下，与西方“现代民族一国家”建设的历史实践不同，中国乡村革命情境下的现代党政权力实践并不简单地是一个自上而下的组织扩张过程。可以说，权力就在下面，而问题在于怎样展开实践。

- ① 例如，早在1940年，时任晋冀豫分区党委书记的李雪峰在指导整党建党工作时就曾撰文强调干部要尽量不脱离生产，要参加生产。在这篇题为《论深入群众和自下而上的工作方式》的文章中，李雪峰写道：“只有在生产中才更容易了解群众和使群众了解自己，才能了解群众的各方面，创造群众化的工作方式和群众打成一片，便于在群众中提高群众领导群众。”他呼吁道：“到村乡去，到生产中去，从群众最多的地方，从最易与群众额促达成议案的地方去深入群众。”(转引自李雪峰，1998：108～09) 李的论述清楚揭示了生产如何通过“群众”观念而与权力发生话语—历史关联。另一方面，也正是在生产这一重要的世俗领域中，革命政党才逐渐学会了如何自下而上地建设其乡村领导权。另外，这种在领导生产中形成的常规性权力实践与在征粮、扩兵等突击性工作中形成的“动员”方式的权力实践非常不同，如晋绥边区1943年的一篇《农业生产调查》中在谈到农业生产的领导问题时就批评了“动员”式作风，并讥之为“跑腿主义”(《晋绥财经》，711)。但是，本文的研究任务不允许我们在这里就这个重要的问题展开深入探讨。
- ② 需要指出的是，这部分是由于边区政府面临的生存困难而激发的现实抉择，部分则是由于现代性话语影响而致的政治实践。权力与生产的密切关联，是实际财政需要与革命话语实践相契合的历史效果。
- ③ 一些早期的相关探讨请参见 Schurmann, 1971 [1968]: 416～25; Selden, 1971: 237～67。不过，本文分析的侧重点并非以“组织起来”为标志的生产互助运动，而是鼓励“新式富农”发展的吴满有运动。

各边区产生了广泛的社会效应。^①

在这些话语鼓动与制度激励中，一个值得特别关注的政策性措施就是在边区乡村社会中大量扶植劳动英雄与生产积极分子。这一新崛起的社会精英阶层，大多为出身贫苦，但通过勤劳致富而上升为新富农或者富裕中农。其中影响特别大的是陕甘宁边区大生产运动时期涌现出来的党员劳动英雄吴满有。^② 1928年，吴满有逃荒到延安。1934年当地闹土地革命，他分得一架60多垧的荒山。这个庄户人勤劳动、善经营、会计划，遂成为当地模范的劳动英雄。1942年春耕运动时，《解放日报》登载了吴满有的专访报道，并引起高层关注。^③ 此后，吴被树立为全边区的劳动英雄。大生产运动期间，吴满有已经是富裕农民，“雇有两个长工和一个拦羊娃，农忙时还雇短工”。1943年，李锐为《解放日报》撰写社论《开展吴满有运动》，鼓吹“吴满有方向”，号召全体边区农民“向吴满有看齐”。该社论一度引起读者质疑，即“能不能把富农的方向（吴满有的方向）当作边区全体农民的方向？”当时，王若飞主持的党务研究室以《本报编辑部》名义在答复中肯定吴满有是“新民主主义政权下的一种新型的富农”，是“革命的富农”。此后，“吴满有方向”一度成为各边区乡村社会经济发展的政策方向，成为所谓“延安精神”的一个象征。

需要说明的是，“革命的富农”的提法并非偶然，而是具体体现了当时党政权力在边区乡村发展“新式资本主义”的理论

^① 当然，这并非暗示这些话语的与制度的因素全然是现代的。例如，勤劳致富一直是传统社会经济伦理而非一种现代观念。然而，重要的是现代权力实践如何与这种传统资源建立话语—历史关联。

^② 本文关于吴满有的故事主要转引自李锐，1998：294～306。李锐是延安大生产运动时期吴满有方向的主要鼓吹者之一。

^③ 据李锐记述，朱德曾在延安文艺座谈会上说该报道的社会价值不下于20万石公粮（这是1941年陕甘宁边区征粮总数）。

构想。这一构想与毛泽东的“新民主主义”论直接相关，而其早期倡导者首推党内主要理论家张闻天。1942年，张闻天在晋陕乡村调查基础上提出“发展新式资本主义”，具体阐发新民主主义经济的方向与内容。^① 所谓中国乡村的新式资本主义，就是“富农经营自己土地，并雇长工”的经济形式，是在革命政权的调控下“靠农业积累资本”的乡村发展道路。张指出：“现时，不要怕富农。因为今天的富农，每户平均剥削不到一个雇工，垄断不到一百垧土地，这有什么了不得了呢？”他批评把改善农民生活完全放在分配别人财富上是不对的，而“应主要从发展生产、增加社会财富来求民生之改善，才是比较妥当的”。

当然，张闻天讨论的并非当时晋陕乡村经济状况，而是他对乡村经济发展趋势的估计。实际上，他就陕甘宁边区神府县八个乡村的生产力状况的调查显示，占各村户口总数45%的中农构成农村经济的主要力量。^② 然而，张观察到中农的政治地位虽然提高，但在经济上则与富农一样，“少数上升，大多数缩小，一部分停滞”，也就是说“整个经济是缩小的”。^③ 令他特别

① 张闻天：《发展新式资本主义》（1942/10/7）（见张闻天，1994：323～325）。张闻天的表述刻意运用马克思的《资本论》理论，这显示了其理论雄心，也体现了当时党内高层的表述习惯。他在《出发归来记》中曾写道：“马克思《资本论》的原理，可以成为研究中国资本主义的原则指导，但决不能以他的公式套在中国资本主义的头上。中国资本主义发展的特点，是必须加以单独研究的。”（1994：338～9）毛泽东后来也曾采用“新资本主义”一词来概述新民主主义经济，及至1948年中央九月会议上他才提出“这个名词不妥”，而仍直接用新民主主义（《毛年谱》，343～44）。

② 张闻天：《陕甘宁边区神府县直属乡八个自然村的调查》（42/4/12）。据张所述，当地在三十年代已经历过土地革命，阶级关系发生很大变化。地主已不存在，富农减少或削弱，雇工也几乎绝迹，村庄中80%以上为中农与贫农（张闻天，1994：32～34）。

③ 张闻天：《关于当前农村阶级变化问题》（42/7/9）（张闻天，1994：301）。关于政治情况，见张闻天《调查日记》（42/5/2）。张写道：“（贫农）对政治没兴趣。村干部均为中农。区干部中农。政权在中农手里（中农家庭的高小生）。地主在政治上吃不开。”（1994：367）

不安的是，直到1941年，乡村生产力仍未恢复到1934年土地革命前富农与经营地主的生产力水平。^①与此同时，他还观察到乡村中代表较高生产力的富裕中农（占总户数10%）的经济动向：土地革命后，“租入土地，平均以富裕中农、中农为多，租出者以贫农、贫民为多”。因此，“租佃关系的发展向着资本主义”。此外，雇佣关系虽不发达，也以富裕中农雇工最多。在这些经验观察的基础上，张试图从理论上为农民致富的正当性进行论证：“这些富裕中农现在已经感觉到土地的不够使用及资本的某种过剩。他们正在用一切办法增加他们的财富，他们采用租田、典地、借牛、贴牛、养羊、放羊等方法，来扩大他们的经济活动。他们从雇用短工，发展到雇佣1/3、1/2、2/3的长工。他们中间的一部分，必然要从这条路发展为新富农，成为新式的农村资产阶级。”而另一方面，一部分贫农则会转化为“新的农村无产阶级”。总之，“农村资本主义，将是农村经济将来发展的前途”。^②

1942年以来，党政权力对发展农村资本主义的政策性鼓励及以“吴满有方向”与“组织起来”为主旋律的大生产运动在陕甘宁以及其他边区产生过广泛的社会效应，特别是边区中农与新富农阶层的崛起。例如，1945年李锐在对北岳、太行等5个华北解放区农村阶级关系变化的统计趋势分析中指出：“最近两年特别是去年，由于军事方面的胜利，大生产运动的开展，变工互助的提倡，劳动政策中偏差的纠正，累进负担扣除成本，特别是吴满有方向的号召，富农经济的发展便通畅起来了。”^③当然，根据李锐统计，这一时期获得较大发展的主要是中农经济，新增富农数量并不很多。但是，新富农经济的增长趋势却

① 张闻天：《调查日记》（42/3/25）（1994：356）。

② 以上见张闻天，1999：45，61。

③ 李候森：《农民在解放中——解放区农村阶级关系的变化》（1945/5/22）（《土改史料》，225～6）。

显示了新英雄主义与生产致富的话语—历史效果。^①

对于本文分析特别重要的是，这一时期围绕生产形成的实践性话语在后来的土改运动期间仍持续地发挥政治影响。^② 这一点在北方各解放区农业生产的有关史料中清晰地显示出来。例如，一份 1946 年 3 月完成的太行分区当年大生产计划写道：“我们要明确的开展吴满有方向的运动。吴满有的路线，便是组织起来进行生产。他的方法，便是深耕细作。”^③ 当年 6 月，党委调研室仍试图倡导吴满有方向：“富农经济今天是经过了停滞下降后的向上发展，是有其发展前途。但目前就全区来说，富农经济的土地条件是不够充足具备，再加上普遍的不愿当富农，不愿上升为富农的思想阻碍，目前富农经济发展还不够畅达，需要我们去奖励提倡开展吴满有运动。”^④

即使在出台《五四指示》的 1946 年延安土地会议上，会议召集者、主管陕甘宁边区财经工作的任弼时也曾强调“必须向农民解释吴满有方向，提倡农民发财致富，以提高他们的生产积极性”。他在代表中央起草的文件中竭力论证发展解放区经济的政治重要性：“我们若不能在经济建设上表示我党组织经济的力量，若是在经济建设上表示无能，则不独不能进一步改善人民生活，而且一定要丧失我们的政治地位。经济战线上的无能与失败则将导致政治上、军事上的失败。”^⑤ 此外，据曾积极鼓吹吴满有方向的李锐回忆：“解放战争时期，各解放区仍坚持延

^① 从李锐给出的几个零散例证来看，新富农经济的增长速度也在逐渐加快。如 1941~1942 年间北岳富农户数增加 0.02%，滨海到 1943 年增加 0.86%，涟东县 1942~1944 年间则增长 2%，而太岳的阳城固隆村在 1943~1944 年之间富农从 33 户突增到 77 户（《土改史料》，226）。

^② 特别是在陕甘宁边区等“老区”，生产话语对贫雇翻身话语的扩散构成了有力的抵抗，并深刻影响了土改的话语—历史实践。

^③ 《太行财经》，1203。

^④ 《太行财经》，1207。

^⑤ 以上见任弼时，1987：396，401。

安精神，开展大生产运动，支援前线。我在热河主持《冀热辽日报》时，1947年4月1日，我还写了一篇《提倡向吴满有方向发展》的社论。开篇即说：‘今年开展大生产运动，有个问题还待很好解决，就是必须广泛宣传勤劳致富的思想，提倡向吴满有方向发展。’”^①

特别值得指出的是，即使在翻身运动的高潮时期，生产话语也从未销声匿迹。这一点在西北的陕甘宁边区尤其明显。1947年12月召开的陕北米脂县土地会议上，时任县委书记的白治民做总结报告时就富农问题的发言就是一个典型的例子。在全国土地会议精神的影响下，白治民明确了米脂土改对富农是“打击政策”。但是，与此同时，他也提出：“新旧富农应有区别，米脂有些富农（为数不多）是在八路军接防以后经过减租，由中农上升起来的，这种人在态度上和旧富农不同，土地要平分，财务的留法可以稍微照顾一些。吴满有方向是对的。吴满有下南路一无所有，他是革命才发了财的，对党是拥护的，以后战争也证明了。不过有的地方把吴满有方向误解了，如未进行土地革命和没有进行减租的地方，也提吴满有方向，实际上是发展旧富农。新富农不仅在现在有，在分地后，一定会有一批中农上升为新富农。”^②

不过，除了生产的实践性话语与话语性实践的持续影响之外，还应看到发展生产在北方土改时期也是非常现实而紧迫的考虑。不论革命多么猛烈，粮还是得打，饭还是要吃，何况一场没有后方生产与支援（公粮、战勤、支差等）的战争也根本不可想像。^③

① 李锐，1998：301。

② 米脂县委：《白书记在米脂土地会议上的传达报告》（1947/12/22）（米脂县档案馆）。

③ 由于战争的原因，农民生产与负担问题在北方土改期间越发显得严峻。例如，晋绥首脑李井泉在1948年2月的一次讲话中谈到团结中农问题时说，“假如中农不生产，我们的军队吃什么？”（《晋绥财经》，475）

因此，在战争形势下，对党政权力来说，如果说发动群众闹翻身刻不容缓，那么组织群众闹生产也刻不容缓。这正是北方土改实践的话语—历史情境。

然而，土改实践中的生产与翻身的话语—历史关系并非如其话语逻辑关系一般顺畅明了，而是充满了矛盾与斗争。生产运动靠的是劳动英雄带领群众，而翻身运动则靠的是翻身英雄冲锋在前。然而，闹翻身与闹生产的“英雄主义”逻辑毕竟不同，而“积极”与“落后”也可以翻转过来。

“发动贫雇”与“翻身英雄”

翻身是北方土改的政治代名词，是中国乡村革命的象征。^①正如“土改”一样，“翻身”的具体内涵变动不居，而这个说法也并非到北方土改时期才出现。翻身曾一度是致富的同义词，其与生产的关系也就非常直观。但是，北方土改运动期间，翻身与“发动贫雇”的阶级斗争话语相结合而高度政治化，并逐渐成为通过阶级斗争的革命方式解决中国土地问题的政治隐喻。^②

① 韩丁（1980 [1966]）关于晋南潞城张庄土改的著作即以《翻身》命名。该书当年历经曲折才得以在美国出版，直到今日仍然是中国革命研究的经典书目。

② 前引太行土改报告中曾提到：“分配果实的时候，下中农要求分些果实缓缓气，一般中农和富裕中农要求分些果实顺顺气。只要他分到一条腰带他也高兴，足以证明自己是‘根上的人’，是‘翻身户’。”（《土改史料》，370）由此，可见土改中“翻身”的政治化与“斗争果实”的符号化。寺沟村（骥村邻村）中农王亮的故事也例证了这一点。王在骥村清算地主运动中是积极分子，他回忆起当年分配的斗争果实时兴高采烈：“我分得喝烧酒杯子，这么粗啊这么高，给我分那四个。回（家）来啊我们老人（即他父亲）那阵说，‘你那是些甚？’我说‘这是喝清酒杯子’。‘你还要喝清酒了？！你连黄酒也喝不上，还要喝清酒！’我咱放得那柜子上，就放那圪（转下页注）

翻身的是贫雇农，靠的是贫雇农。一句话，翻身就是贫雇农的翻身。^①这一点，党内著名农民专家邓子恢讲得至为清楚：“土改有无成绩，土改是否彻底，其主要标准，应以贫雇农是否得到足够土地为断。”^②而在整个土改过程中，贫雇农始终被视为革命的主力、骨干，“发动贫雇”成为革命政党开展翻身运动的战略要旨。因此，在翻身运动中，贫农、雇农以及赤贫农所

（上接第254页注释②） 头了。这可是好杯子，喝清酒杯子可是好杯子了！那（我）这回来呀睡下，第二天早晨我还起来不晓得做什么去了。（返）回来呀，我说‘那几个杯子哪里去了？’那（即他父亲）早就端那（即杯子）出去打（即摔碎）了！（笑）‘要那做甚了？！那给你抹黑了嘛！’打它驴日的倒一把圪渣啦！”（2000年1月15日访谈，转引自《骥村人》，58）显然，在王亮的讲述中，“斗争果实”的意义并不在于让他经济上翻身，而是成为他参与“翻身”的历史见证。

- ① 在毛泽东、胡乔木起草的《中共中央关于土地改革中各社会阶级的划分及其待遇的规定（草案）》[1948/2/15]中，贫农、雇农被分别刻画为“半无产阶级”、“无产阶级”，以与处身乡村的革命政党的“无产阶级先锋队”之政治自我想像相呼应。草案中写道，雇农、贫农是“农村中最受痛苦而有革命翻身的强烈要求的人们”（参《土改文件》，199～201）。在北方土改时期，革命政党甚至视贫雇为中国“新民主主义革命”的领导阶级（同上，176，200，201）。当然，革命政党的自我想像也是话语—历史地变动的。例如，贫雇闹革命危及到革命党政权力后，便出现“贫雇农的领导权”与“无产阶级领导权”（党的领导）的话语区别。但这已不是本文所要探讨的问题。
- ② 邓子恢：《给少奇同志转中央的一封信》（1947/7/3），《土改史料》，379。邓子恢的政策建议主要针对《五四指示》的执行过程中出现的“富农路线错误”而来，因此他主张明确提出满足贫雇农土地要求。邓曾是土改方针政策制定的主要参与决策者之一，还曾主持过华中土改，是党内高层中对土改有深刻见识的人物。例如，邓同时提出：“贫雇农要土地，只能引导他向地主、富农要，决不能引导他向中农及新富农要，这是土地改革中与满足贫雇农要求同样重要的基本政策。”（同上）然而，北方土改实践（特别是柯鲁克夫妇、韩丁所展示的“老区”、“半老区”土改的情形）表明，贫雇翻身必然会把斗争烈火烧向党政权力的另一重要社会基础——中农与新富农。在这个意义上，邓子恢的建议可谓是翻身与生产的话语—历史矛盾的一个写照。

组成的庞大农民群体（而非笼统的“佃农”）成为乡村革命的真正主力军。^①事实上，贫雇农翻身的利益要求与话语鼓噪直接推动了土改政策从最初《五四指示》的“耕者有其田”到全国土地会议期间明确提出“彻底平分土地”之方针的激进转变。

翻身实践与贫雇化的“群众”话语相配合，在北方乡村中一度造成以贫雇农为主体的“翻身英雄”们的天下。与劳动英雄、生产积极分子不同，这种新型革命积极分子往往不是（也不必是）庄稼能手，其中许多人甚至根本没有过从事农业生产的机会。^②他们过去在经济上是贫困的，在政治上是无权的，在社会中是边缘的。然而，这些处于乡村秩序底层乃至游离于乡村秩序之外的人们，历来是最具颠覆性的社会力量。^③

早在北方土改的 20 年前，青年毛泽东就曾在其著名的《湖南农民运动考察报告》中大力鼓吹贫农阶层的革命角色。这位当年国、共两党的农运专家为驳斥“痞子运动”论，大胆提出贫农是“革命先锋”的论断。他认为，贫农大众“乃是农民协

^① 北方土改中许多佃富农（后来被列为“新式富农”的一种）与佃中农成为阶级斗争对象。例如，后文中会提到的陕北骥村的劳动能手刘旺就是一例。不过，佃富问题（及相关的青苗处理问题）在东北土改中最为突出。1948年2月7日，刘少奇给中央的报告中就曾提到：“东北土地斗争中打击面占人口25%，实在太多，其中定有很多佃耕地主土地但又雇人耕种的农家。”（《东北财经》第一辑，368~369）。

^② 例如，骥村清算地主时的农会主任刘荣就是跟工汉出身，家里没有土地；而另一位积极分子民兵连长刘发也不是“受苦人”出身，而是村里的“黑皮”（流氓）。当然，不能把这一判断绝对化。例如，一份关于陕北义合延家川土改的汇报材料中讲道，西北土地会议后当地的群众自发斗争中领导人物“一般为中农，个别为中农以上成分”。究其缘由，“时正催粮，中农想把地主浮财底财都搞出顶公粮，以减轻自己负担，上中农最积极。”（《陕甘宁财经》，119）不过，这份材料在当时是为了说明贫雇农还没有掌握革命的领导权。

^③ 许多学者曾探讨过这一阶层群体的历史形成及其对社会秩序与结构变迁之影响，如参 Perry, 1980; Huang, 1985; Friedman, Pickowicz, and Selden, 1991。

会的中坚，打倒封建势力的先锋，成就那么多年未曾成就的革命大业的元勋。没有贫农阶级（照绅士的话说，没有‘痞子’），决不能造成现时乡村的革命状态，决不能打倒土豪劣绅，完成民主革命”。一言以蔽之，“没有贫农，就没有革命。若否认他们，便是否认革命。若打击他们，便是打击革命。”^① 20年后，当毛从军事中抽身出来指导土改时，其贫农闹革命的情结不减当年，而且更进一步在组织上落实其独特的先锋论：“为着坚决地彻底地进行土地改革，乡村中不但必须组织包括贫农雇农中农在内的最广泛群众性的农会及其选出的委员会，而且必须首先组织包括贫农雇农群众的贫农团及其选出的委员会，以为执行土地改革的合法机关，而贫农团则应当成为一切农村斗争的领导骨干。”^② 这样，贫农团这一群众性组织在北方土改中一度成为临时的权力与执法机关。^③ 在毛看来，土改的基本任务就是“必须满足贫农和雇农的要求”；而贫农团则是实现这一任务的组织保障。从毛的先锋论可以看到“贫雇农”在中国革命话语中的重要位置，而“发动贫雇”也成为翻身运动中的轴心式话语—历史实践。当然，这并不是说贫雇闹翻身是毛泽东个人意志的体现。^④

① 《毛选》第一卷，21。

② 毛泽东：《目前形势和我们的任务》（1947/12/25），《毛选》第四卷，1250。

③ 1947年9月13日颁布的《中国土地法大纲》第五条已经规定：“乡村农民大会及其选出的委员会，乡村无地少地的农民所组织的贫农团大会及其选出的委员会，区、县、乡等级农民代表大会及其选出的委员会为改革土地制度的合法执行机关”（《土改史料》，422）。

④ 贫雇闹翻身的思想不仅仅是革命话语的逻辑延伸，而且也是革命政党在领导群众运动的过程中逐渐积累的实际政治经验。例如，晋冀鲁豫边区在1947年7月的土改总结中曾记述了“发动贫雇，团结中农”的土改指导思想的形成过程：这是我们历史上纠缠最久的一个问题。四二年以前，由于某种现象的迷惑曾经存在过先发动中农然后才能发动贫雇的思想。四二年减租运动中，实际体验到发动贫雇之重要。四三年豫北新区的群众运动及四四年查减运动中，就一再强调发动贫雇，可是又产生了忽视（转下页注）

革命要依靠贫雇，革命要满足贫雇。在翻身的话语—历史实践中，“贫雇”、“农民”、“群众”三者的语义界限是暧昧的，而在语用过程中常常是可以相互置换的。在发动贫雇的话语鼓动中，“走贫雇路线”的口号也曾一度公然出现并产生了相当广泛的影响。这当然不是要刻意模糊“发动贫雇”与“贫雇路线”的重要政治差别。事实上，“走贫雇路线”在北方土改中一经实践后很快被明确定性为“左”倾错误而遭到严厉批评。然而，一个值得分析的问题是，“贫雇路线”是如何形成的？其话语—历史实践的逻辑何在？

抗战胜利后，革命政党在华北、华中广大新区反奸清算及随后的减租斗争过程中看到发动群众、逐鹿中原的战略形势。次年，在内部传达的《五四指示》主要体现的是革命政党在“要地主？要农民？”的严峻政治的最后抉择。^①这个大决心就是“坚决拥护群众在反奸、清算、减租、减息、退租、退息等斗争中，从地主手中获得土地，实现‘耕者有其田’”，也就是所谓“一条批准”。然而，在明确支持“广大群众这种直接实行土地

(上接第257页注释④) 中农讨厌中农的偏向。……四五年十二月会议明确提出发动贫雇团结中农，明确说明在发动群众的观点上，中农也是基本群众，也在发动之列。在农民内部的关系上，贫雇是主力，是骨干，同时必须团结中农。四六年十一月会议，经过反复讨论之后，统一了这一思想，并且在一年来的土地改革中证明了这一思想是正确的(见《土改史料》，394)。但是，北方土改的进程表明，统一了思想不等于问题就不再缠身。事实上，贫雇与中农的关系一直是困扰着北方土改的严峻问题。究其缘由，在话语实践与历史现实相互制约与影响下的土改实践过程有其特殊的话语—历史逻辑。这一点，后文还会详细讨论。

① 关于《五四指示》的制定情况，参见薄一波（1996：398～405）的回忆；另参《薄一波同志传达中央〈五四指示〉》（46/5/27），《华北财经》，862～65。一些学者已经注意到，《五四指示》并不见得是从减租运动到土改运动的革命性突变的标志（如 Pepper, 1999 [1978]：245～49；刘一皋，1995）。这样的看法有助于分析从政策与策略层面深化到运动发展进程；不过，我们不能因此而忽视五四指示所标示的一些重要变化。

改革的行动”的同时，该指示的主要篇幅是花在规定一系列照顾各色人等的有关措施，如“一般不变动富农的土地”、“决不可侵犯中农”云云。此即所谓“九条照顾”。^①显然，此时革命政党审时度势，仍是两手准备。此外，这个已有相当政权经验与统战经验的革命政党也不会在新形势下贸然走得太远。因此，在指示中，“贫雇”尚没有得到突出。

这样一来，在《五四指示》的传达与执行过程中，难免出现“批准”派与“照顾”派的尖锐分歧。1947年8月，时任太行区地委书记的陶鲁笳在一次检讨工作的发言中历数指示传达以来出现的各种“错误”，并认为这些错误“归根到底，都是从强调九条照顾而来的”。例如，“有的地方在接到五四指示后，忙于纠正对中农的偏向，要贫雇给他们退果实，结果地主从旁利用，贫农在哭，中农更加不安”。当然，这一阶段土改中出现的话语分歧与斗争主要围绕“彻底消灭地主阶级”而展开。陶提到一次会议上还为此——“特别看到战争打起来了，如果把地主阶级消灭了，不是把我们的社会基础缩小了吗？”——而有过激烈辩论。主持晋冀鲁豫土改的薄一波则明确提出，在批准农民土地要求与照顾地主各色人等同时执行发生矛盾时，解决办法应是“强调一条批准，不强调九条照顾”。他在解释“发动贫雇，团结中农”的方针时还指出：“在执行时特别在运动初期，又必须适当注意不要因过分强调团结中农而限制了贫雇农的积极性。某些地方在运动尚未开始，而过分强调团结中农（中农病），结果是把新的束缚加在群众的手足上，使运动软弱无力”。^②不难看出，在这场政治斗争中，贫雇话语渐占上风，而“照顾”则成了右倾

① 《土改史料》，248。

② 《河南土改》，27。

乃至地富思想的表现。^①

可以说，《五四指示》以来的一个话语趋势就是“群众”一度“贫雇”化，以致《五四指示》在运动过程中也逐渐遭到质疑、批评乃至否定。^②例如，曾参与制订指示的邓子恢后来就批评指示“束缚了广大贫雇农不敢起来”，“起来亦因分不到多少地而不感兴趣，因而难于发动”。因此，他在谈及贯彻土改的群众路线时说：“我们的群众路线是与阶级路线分不开的。即是说，我们的群众路线是以贫雇农为中心再去团结中农；而不是以富农或中农为中心。所谓倾听群众呼声，也是倾听雇贫中农的呼声，而不是去倾听富农的呼声。或者专门倾听中农的呼声。犯富农路线错误的同志，除他主观上错误的阶级立场外，便是错听这种呼声之故。”^③

在注意到话语实践的逻辑之时，我们还必须看到一个重要的现实因素：随着运动的展开，“发动贫雇”与“满足贫雇”之间的现实矛盾很快表现出来。发动贫雇翻身的一个政治依据在于“解决土地问题是百分之九十以上人民群众的正当要求”，而

① 其中最为著名的牺牲品大概要算曾主持山东土改的原华东局第二副书记黎玉。黎也曾是参与制定《五四指示》的高层领导之一。1947年下半年由他主持的山东土改遭到批判，并于次年因“富农路线”等错误而受到华东局整肃（参《山东大事记》，315）。

② 此外，与贫雇话语逐渐强势相伴随的一个重要话语现象（或话语策略）就是——借用社会性别（gender）理论的分析逻辑——贫雇的“阳性”化。笔者发现，翻身实践中有关“发动贫雇，团结中农”的话语所隐含的一个逻辑就是“阶级”的社会性别化。这突出表现在，一方面把贫雇比喻为革命的“骨干”，另一方面则把中农形容为“软弱无力”。不难看到，乡村革命话语的修辞逻辑与传统社会的社会性别逻辑存在很大差异：在传统乡村社会文化中，阳性与田产、田力有直接联系（这一联系或可透过“男”与“田”的文字关系而直观地体会到）。在这样的文化逻辑下，边缘化了的贫雇农往往与“无能”联系在一起，而不具备乡村秩序认可的阳性特征。在这一意义上，“翻身”何尝不是一次社会性别的翻转？但是，我们不能就此就这个有趣的问题展开深入探讨。

③ 《土改史料》，380。

《五四指示》也确曾含糊提到一个所谓“农村中雇农、贫农、手工工人及其他贫民共计约占百分之九十二，地主、富农约占百分之八”的数据。^①然而，这一总体判断中却居然没有提到中农！^②事实上，特别是在许多“老区”，地主经济在减租减息与累进负担政策的双重打击下早已大幅下降，而中农经济成为乡村经济主体。^③在这种情况下，土改要在不触动新富农、富裕中农乃至一般中农的前提下而单靠重新分配地主的土地来“满足贫雇农的要求”是不可能的。^④在这样的情形下，《五四指示》所规定的“照顾”也就完全不现实了。

1947年9月新华社社论提出“彻底平分土地”——“平”的分配原则随后在全国土地会议上被写入《中国土地法大纲》——后，贫雇翻身被进一步推向高潮。^⑤主持东北土改的工

① 《土改史料》，250。

② 1950年，刘少奇在政协会议上所作《关于土地改革问题的报告》中则补上了“中农”的字眼（《刘少奇选集》[下]，32）。1952年土改结束后，廖鲁言的总结报告中进一步把贫雇农的比例明确为70%，中农则为20%（《土改史料》，841）。除社会阶级构成之外，各阶级土地占有情况则是有关土改的另一个数字迷思（有关的考证，参金一鸿，1951；Esherick，1981）。

③ 例如，在《解放日报》1945年的一篇社论中，李锐曾分析北方解放区农村阶级关系变化。根据他提供的太行等五个分区的土地变动统计资料，地主占有土地从战前的29.5%下降到13.5%，而中农占有土地却从29.5%飙升到42.5%。特别是在北岳、太行和晋绥，“中农已差不多拥有全部耕地之一半，土地比重大过于人口比重”（《土改史料》，226）。

④ 例如，柯鲁克夫妇所记述的十里店土改就提供了一个很好的例子。《五四指示》之时，十里店已经是一个中农化的村庄，因此不得不靠割“封建尾巴”（即有过地富家庭背景的中农）来开展“翻身”运动（Crook and Crook, 1959: 127~28）。即使在给“斗争对象”们“摘帽子”（“纠偏”）后，十里店在1948年初春土改复查中搞“填窟窿”时还是要许多中农抽出或献出土地给贫农（详参柯鲁克夫妇，1982 [1979]: 233~265）。

⑤ 参社论《学习晋绥日报的自我批评》、中工委的请示与西北中央的复示，《土改史料》，419~421。早在1946年延安土地会议时，毛泽东就曾说过：“不要怕农民得到土地，推平平均分配一次不要紧。农民的平均主义，在分配土地以前是革命的，不要反对，但要反对分配土地以后的平均（转下页注）

委常委彭真曾在全国土地会议上所作报告中详细论证彻底平分土地的政策。彭自陈，他从东北到冀东后才看到“不动富农，贫雇农的问题不能解决”。他清楚地知道富农问题牵涉是否影响生产、是否影响中农乃至是消灭封建还是消灭资本主义的革命性质问题；然而，在他看来根本问题仍是不动富农就解决不了雇贫农土地。因此，彭真明确表示分地要走贫雇农路线，而“五四指示要清算”。至于中农问题，他提出“要分开来看，不要笼统提中农”：在平分土地的原则下，富裕中农势必要被推平，但彭真认为只是“小部动一下”而已；中中农会吓一跳，发生动摇；下中农则不受影响。因此，彭乐观地以为，平分土地“大部中农是拥护的，小部动摇的，只小部动一下，但动了之后又很快稳定了”。此外，他还主张对待中农“方针上是团结，为了团结必须进行斗争，对中农团结如无必要斗争是不可能”。^①如此一来，《土地法大纲》不但明确了要“推平”富农与

(上接第 261 页注释⑤) 主义。”(《毛年谱》，78) 当年底，刘少奇给林伯渠的复信中也说：“不要怕农民的平均主义，这种平均主义是贫农的要求，是彻底革命的，我们必须拥护并实行这种平均主义，才能彻底改革土地。”(《刘年谱》，59)但是，本文认为彻底平分土地的政策与实践并不简单地是极端农民平均主义思想的一般逻辑延伸，而是“发动贫雇”的话语—历史实践的逻辑结果。“耕者有其田”运动不能实现“满足贫雇”，这里有政策性原因(以现耕为基础或物归原主的分配方法，结果是原佃户得地，出现所谓“大佃农”)，也有操作性原因(如干部得利，分多分好地，还有出租现象，被称为“新地主”)，当然还有资源的现实约束(土地总量有限)。一场“依靠贫雇”的运动结果却不能“满足贫雇”，土地分配中出现“富农路线”这种说法就在话语—历史演变逻辑之中了。(参《刘年谱》，62~63；《河南土改》，312)而在这样的话语—历史困局下，鼓吹“农民中的均产思想是革命的”也就顺理成章了(参《康生言论》，130)。当然，战争形势也对土地政策的转折有很大影响。1947 年 7 月，毛泽东在中央小河会议上已经提出平分土地的原则(参《毛年谱》，208)。其时延安失陷不久，西北中央正被胡宗南部队穷追不舍。

① 以上见《彭真在全国土地会议上的报告》，转引自李昌远，2002：324~331。

富裕中农，而且也成为“侵犯中农”的话语铺垫。^①

因此，在“发动贫雇”的话语鼓动与不能“满足贫雇”的现实困境下，“团结中农”很难兑现，而诸如“侵犯中农”此类的话语—历史问题也就浮现出来。^②当然，在本文的分析视角下，此类问题的话语—历史位置不仅限于阶级斗争之统一战线的政治策略部署，而且在其与翻身—生产之话语—历史矛盾的直接关联。

“穷人打腰”与“生产情绪”

北方土改中所谓“发动贫雇，团结中农”的方针，首先是出于开展土地斗争的统一战线考虑。《五四指示》曾强调，“保持反封建的广泛统一战线”才不会犯“冒险主义”错误，而“如果侵犯中农土地或者打击富农太重，或不给应该照顾的人们以必要的照顾，那会使农村群众发生分裂，因而就不能保持百分之九十以上人口和我党一道，就要使贫农、雇农和我党限于孤立。”^③然而，北方土改在贯彻“团结中农”的指导思想过程中，却一直问题重重，“弯路”不断。

① 曾参加过晋冀鲁豫土改的齐武先生在反思《土地法大纲》时指出：“人们从条文上也找不到保护中农不受侵犯的专列条款。倒是可以明确无误地可以理解为：‘不动中农’的藩篱拆除了。”（齐武，1995：565）

② 与“平分一切土地”一样，“侵犯中农的利益”并非北方土改中的话语发明。此类话语因素早在1930年代初就已经形成，并在土改历史实践中再次被激发、调动、部署。早期有关文献，如可参苏区中央在1931年12月24日发布的《中央关于‘平分一切土地’的口号的决议》（《六大以来》[上]，192~94）。该决议批评有些苏区党部由于怕成为“富农路线”、“机会主义”而“机械的（地）去平分一切土地”，结果妨害中农利益。该决议说：“这种‘左’的反中农的路线，是富农路线的另一表现，实际上同拥护富农路线的机会主义，根本没有丝毫的不同。”（同上，194）

③ 《土改史料》，250。

例如，陶鲁笳在前引报告中回顾豫北土改的历史时曾说：五四指示下达后，大批贫雇积极分子迅速被训练出来，运动随之也开展得更为猛烈。在这种情况下，“中农被斗争的更多了些，有的是割封建尾巴，或者是防空洞，有的是敲‘狗腿’，有的是动员献田，也有的是斗争假中农（地富化形来的），中农问题很快叫唤起来了。”^①“中农”的问题化，首先展示的是革命党政权力的政治焦虑。陶在谈到豫北敲狗腿运动时主要批评该运动“相当普遍地打击中农和一部分贫雇，实际上形成了农民内部的混战”。^②但是，陶的用意并非质疑贫雇路线，而是反把其原因归结为深入发动贫雇不够。他指出：“团结中农必须在运动中发动贫雇阶层去团结，不是我们自上而下的空喊所能办到。”因此，团结中农的关键还是先树立贫雇优势。“我们的屁股没有坐稳，就不能解决谁去团结中农的问题。”此外，他还认为在豫北“中农的情况是很复杂的”，所以要由贫雇“领导中农划阶级，把各种变形的地主富农区别开来”。^③

诸如“化形地主”、“破产富农”之类的范畴大大拓展了“封建”的社会范围。不难看到，这是贫雇路线的翻身实践在阶级斗争的鼓动与现实资源的约束下所发明的一个重要话语策略。^④

① 《河南土改》，305。

② 陶提到某个村庄，全村120户人家在运动中就有80户被当作狗腿敲了。

③ 《河南土改》，306。

④ 正统叙事的主体结构不变，但具体情节却灵活地适应政治需要。例如，土改叙事中的一个重要“情节”就是把“化形地富”、“查三代”等土改中出现的“错误”归罪于康生、陈伯达此类后来政治上被打倒的人物的个人影响（当时，与康、陈在同一土改工作组的还有田家英、毛岸英等）。本文则希望表明，这些“错误”都是话语鼓动与现实约制下的话语—历史产物，而诸如晋西北的木栏岗土改不过是这一产物的一个典型例子而已。此外需要提及一下，张佩国先生（2003）在最近一篇有关山东土改的论文中提出一个具有启发性的思路，即从农民日常生活中的话语与道德逻辑来认识土改实践的逻辑。但是，张先生把山东五莲土改划成分时出现的“化形地主”、“破落地主”、“查三代”等说法与做法拿来论证“农民虽（转下页注）

不唯如此，在革命恐怖的气氛下，斗“封建”与斗“富”之间也产生模糊。例如，太行区党委在1947年6月的一份土改总结报告中指出：“贫雇起来的时候，往往有斗‘富’思想，比他‘富’的他都想斗，所以很容易盲目的排斥中农。”^①特别是在“谁最穷（谁）就是基本群众”的“重贫轻富”风气下，一些“二流子流氓”混入并操纵贫农团，更对乡村秩序造成极大破坏。例如，一份陕北佳县1947年冬土改的总结报告中记述了许多事例：如某二流子由于最穷而进了贫农团并当上团长，“二百五成神”。其人宣扬道：“先搞地主和富农，再搞中农，好一些贫农也要搞，斗争好比割韭菜，割了一层又一层，当村栽起烤肉架（吊人架子），一个一个来拷打。”^②

贫雇翻身的革命恐怖造成当时乡村经济主体——中农、富裕中农及新富农的社会恐慌。例如，太行区党委在前引报告中写道：“土地改革运动开始之后，中农一般跟着走，但是心里不安，多数怕平均土地，关心自己的祖业，计算着自己的家当。……运动达到最紧张的时候，特别是斗到富农甚至刺伤个别中农的时候，中农的动荡更厉害。武安一个中农，一次农会没有叫他，他一夜没有睡着。潞城潞河村一个富裕中农早上拾粪，一个平素和他开玩笑的人说他：‘你还拾粪哩，快回去把现洋预备好吧，就轮到你了！’这是一句耍话，可是他心里放不下，心想‘说是不斗中农了，为什么又斗呢？’左思右想过不去，正好村里打锣开会，他便上吊自杀了。其实群众并没有准

（上接第264页注释④）然可以搬用官方的阶级话语，但其背后起支配作用的仍是村落社会日常生活的话语与道德观”的观点似不妥当。本文认为，这些说法与做法是在群众崇拜（“有事同群众商量”）这一现代革命话语的驱动与现实资源的约束下的产物。这样的理解并不否认它们有“群众的创造”因素，但也并不因此而认为它们仅仅是农民话语与道德观的体现。

① 《土改史料》，371。

② 《陕甘宁财经》，133。

备斗争他……”^① 陕北米脂的民权、民丰两区土改总结报告则写道：一般贫雇农在划阶级时都想提高“有粮户”的成分，因此部分富裕中农被定作富农而进行斗争。此时，“富裕中农便像惊弓之鸟，心慌意乱，不知所措，唯恐斗争跌在自己头上，引起大吃二喝”。^②

总而言之，在贫雇化的群众路线驱动下的翻身运动中，“侵犯中农”之类的问题可谓势在必然。这种情况在老区尤为明显，而史料中此类例子也比比皆是。更有甚者，晋绥边区一度发展到明确提出“反对走中农路线”的口号，而太岳区则在1947年冬季生产运动中贯彻贫雇路线并发生“管制中农”的现象。^③

然而，这里需要指出的是，本文讨论“侵犯中农”的目的不是要暴露北方土改过程中的“偏差”与“错误”（正统土改叙事对此并不隐讳，而且正好构成拨乱反正的叙事基础），而是要借此引出本文所关注的翻身与生产之话语—历史矛盾。

我们注意到，所谓“侵犯中农”（当然也包括富裕中农、新富农）不仅仅是一个运动出现个别“偏差”的问题，而且是翻身的话语—历史实践的逻辑结果。特别是在老区，土地平分造成的触动波及面甚广，而在这些地区的中农、富裕中农以及新富农是党政权力的重要政权基础。例如，据绥德地委统计，该地区在1948年春平分土地时共抽出11万余垧（1垧约为3亩）土地补给贫雇农，其中从中农、富裕中农、新富农手中抽出的土地占28%，远多于从地主手中抽出的土地（16%）。^④ 白治民在米脂县土改总结报告中也曾提到：“平分土地时，有很多中农的土地都要动，有的地方要动到百分之六十到八十中农的土地。”

^① 《土改史料》，370。

^② 《陕甘宁财经》，234。

^③ 《晋绥大事记》，366；《太岳大事记》，805，807。

^④ 绥德地委：《1948年春土地改革总结报告》（1948/7/13）（转引自董志凯，1987：147）。

甚至还有所有中农土地都要或多或少抽出一些来，这是一个很重要的问题。”因此，这位书记感慨地说，“又要团结他们，又拿他们东西，这是不容易两全的事”。^①

事实表明，平分土地也不像党内高层期望的那样为大多数中农拥护。例如，一份山西代县的土改报告这样记述平分土地时中农的反应：“有的在抽地会议上心疼得满头大汗，有的抽地后几夜不睡觉。有的抽地后，气得脖颈也肿啦，有的见工作人员就诉苦。甚至有的说，‘你们抽吧，我自有主意（意思是要服毒自杀）’。也有的故意少出门，怕抽他的地。有的说：‘我那地分给好受苦人，我就满意，若分给好吃懒动的人，我永不会满意。’有的说，‘我那地分给谁，我也得常到地里看看去’。”^②

贫雇翻身必然对勤俭节约、劳动致富的乡村经济伦理形成冲击，从而也使党政权力一向关注的所谓“生产情绪”问题成为新的话语焦虑。例如，在全国土地会议上所做报告中，中工委常委董必武忧心忡忡地指出中农由于“怕斗争，怕割韭菜，怕共产，怕负担重”而对生产大不感兴趣。特别是在这种情况下“地富乘机造谣”说“要共产了”、“割了高粱割黑豆”，中农也就觉得“够吃就算了”“打得多，要得多”云云。他指出：“在老解放区，由于贫农上升，中农是农村中的多数。他们的生产积极性如何，对我们的农村生产是有颇大影响的。这一点应引起我们特别注意。”此外，董必武还总结土改对生产的消极影响达十二点之多。因此，他警告说，如果土改后对这些消极影响“不采取有效的补救办法，我解放区的生产在一年内是会降低的，两三年内也很难恢复，更说不上向前发展了”。^③又如，

① 米脂县委：《白书记在米脂土地会议上的总结报告》（1947/12/22）。

② 《晋绥财经》，423～24。

③ 董必武：《土地改革后农村的生产问题》（1947/8/27）（1985：138～140）。

一篇 1947 年 6 月的文章中也曾提出“中农的生产情绪不高”的问题。这篇文章记述了东北哈东宾县阿城生产动员大会上关于团结中农的讨论，并列举了一些农民思想上存在的“糊涂观念”。其中一个例子是：“现在开口闭口说‘我们是穷哥儿们，我们穷人翻身了。’已经形成了穷人有力量的空气，在地主富农的口气里是‘穷棒子打腰’。”该文作者认为，以穷为荣的思想伤及了劳动致富光荣的观念。因此，他呼吁道：“必须把穷人打腰的思想和观念打消，因为这样使中（富）农不敢致富，使游不登子借口要穷。今后穷人吃得开的口号，已经不是工农的革命的口号而是二流子口号了。”^① 然而，这些呼吁与警告在当时尚不能冷却贫雇翻身的热潮。^②

对于本文的分析而言特别重要的是，翻身的话语—历史实践不仅冲击乡村传统经济伦理与道德秩序，而且与党政权力在生产领域中的日常权力实践以及围绕生产而形成的话语相悖。如前文所示，生产话语所鼓励的是新富农发展方向，而革命党政权力的一项重要权力实践就是在乡村社会中大力扶植劳动英雄与生产积极分子。然而，在“贫雇坐天下”的局面下，不但普通中农与新富农受到冲击，连劳动英雄们在运动中也不能幸免。下文中的一些生活史个案具体展示了革命党政权力的自相矛盾的话语—历史实践。

康生在其 1947 年初的土改报告中曾提到：“陇东很多劳英是新富农，新富农的好处是在于表现他拥护共产党、八路军、毛主席。但就是看不起雇农的。吴满有乡全村通过要给雇农增资，只有吴满有不同意。”^③ 这席话已反映出乡村“劳、资关系”中的“资本家”一方——新富农劳英在新的话语—历史布局下

① 马宾：《关于团结中农问题》（1947/6/10），《土改史料》，361，362。

② 例如，刘少奇在会议结论中就生产问题仅一句“董老讲了，我赞成”就带过了（刘少奇，1981 [上]：394）。

③ 《康生言论》，131。

的不利处境。不过，吴满有个人在土改时期的特殊经历主要由于一个政治意外所致，对我们关注的问题不具说明价值。^① 因此，不妨来看晋冀鲁豫边区一位吴满有式人物——冀中饶阳县五公村的耿常锁在土改中的遭遇。常锁出身贫苦，成家后靠耕种自家及租来的 10 亩薄地以及打绳副业的收入过活。1944 年，他的命运才翻转过来。由于常锁是远近闻名的庄稼能手，他被邀请加入五公的第一个“土地合伙组”，并担任组长。耿常锁土地组刚建立时“穷光棍对穷棒槌”，但这“老四户”的合作很成功。当年秋收，土地组粮食平均亩产 223 斤，远高于五公村 170 斤的平均产量。1946 年，常锁代表合伙组出席了饶阳县群英会。然而，1947 年冬在全国土地会议后开展的一轮土改中，农业合伙组因为有骡子、副业作坊等集体财产而被工作组视为“富农组织”，常锁也一度被工作组当作妨碍翻身运动开展的“石头”而搬掉。^②

晋察冀边区阜平县草场口村的劳动英雄李文德在翻身运动中也一度受到冲击。该村曾经过两次划阶级成分。第一次时，全村 117 户中有 19 户被划为地富。其中李文德也名列其中，财产被登记。这一打击使他“躺了三天未吃饭，并说：过去八路军奖励我是劳动英雄，现在又把我划到富农中去了”。村里一些中农乃至贫农见状便开始“藏粮食、藏财物、吃好的喝好的，

① 吴满有于 1948 年 4 月被国民党军队活捉。国民党方面通过制造吴满有叛变的假新闻以攻击共产党。这一意外事件彻底改变了吴满有的命运，他以一个叛徒的身份而屈辱地被逐出历史舞台。详见李锐《劳动英雄吴满有真的叛变了吗》(1998: 301~304)。

② 这个故事主要引自 Friedman, Pickowicz, and Selden, 1991: 58~62, 65, 87, 97；另外也参考了南开大学历史系与五公大队村史编写组编（1978）：《五公人民的战斗历程》中的有关章节。当然，耿常锁在中国现代政治史上主要与农业合作化运动联系在一起，并一度成为“农村社会主义”的政治象征；这一符号的政治经济涵义与“新民主主义”时期的政治象征吴满有存在实质性差异。但是，这一重要差异在土改时期尚未形成。

也不拾粪了，造成一时的恐慌”。^①

骥村佃农刘旺的生活史则例示了陕北上升农民在土改时的遭遇。1923年出生的刘旺从13岁就开始点地，是村里出名“苦”好的庄户人。由于“人气”好，他与父亲曾伙种到地主40余垧土地。“庄稼闹大了”，生活蒸蒸日上：“那会儿不是粮多？！我们两个就种四十来（垧）地呢，粮就（多得）没个放处！”土改前，他家已经买了十几垧地，还盖了三眼窑。当刘旺还在一门心思继续酝酿买地时，骥村土改打断了他的计划。不仅如此，新盖的窑房也没住成，而农会派给他的公粮任务更把他彻底压垮：“出公粮出了七次了！咱说唉呀没办法了，这庄里农会的一群人！我说‘甚也没了’……这出干了。人家进家偷偷看了一下，（说）‘没了？没吊你你还受屈啦？！’当面就说了嘛！我说‘再要的话那就要命了’，没粮了嘛！”^②

这些个例子显示，土改中贫雇翻身的话语—历史实践对以中农与新富农为主体的乡村生产能手们造成了巨大冲击，特别是党政权力在乡村基层精心扶植的劳动英雄们也一度被打倒。因此，翻身实践不但冲击了乡村经济伦理，而且与“生产”实践——“生产”与党政权力存在深刻的现代性关联——构成了土改的话语—历史矛盾。

“落后分子”与翻身“误工”

在翻身大潮中，边区劳动英雄们的地位一度被翻身英雄撼动，而昔日的生产积极分子们在阶级斗争中也变成革命的“落后分子”、“疙瘩户”。

① 李昌远，2002：244。

② 2000年1月14日访谈，转引自《骥村人》，91。

冀东区党委在给遵化县委的一份指示中曾谈到“争取落后分子”的问题。这份指示把争取落后分子提到战略高度，指出“要用一切方法夺取地主最后一个群众，不给地主留一点空隙，使地主完全光杆独立”。^①因此，必须对这些“落后的”、“有毛病的”中农（一定包括富裕中农）采取更积极的态度。指示中写道：“这些农民平常是刻苦勤劳节俭守份埋头生产的积极分子，他们讨厌封建地主的贪得无厌，也讨厌那些游闲分子和二流子们好吃懒作的无赖行为。贪得无厌的封建地主，和剥削阶级的游闲分子，为了贪图农民便宜，替自己的贪得无厌和盗窃行为作辩护，就编了很多不好听的名词，加在农民头上。这些名词都是地主阶级游闲分子的观点。必须在群众中予以揭露加以驳斥，要表扬农民刻苦勤劳埋头生产的美德。”^②这份指示巧妙运用革命修辞，大概算得上翻身运动初期出现的反话语策略。

陕北骥村的前女劳模巩兰则是“先进”变“落后”的典型例子。巩兰的“受苦”（指劳动）在庄里是出名的，干起活儿来不让男人。村人评价她说“站起是个男的，坐下是个女的（坐下生火了，站起担粪了）”。由于丈夫常年在外揽匠活，这个女人便独自操持家务、务业子女兼种家里的两块地。那时，妇女下地在骥村还很罕见，为此巩兰被选成妇女主任，还到米脂县开会、参观、吃白面蒸馍。她家显然属于勤劳致富的上升户，土改前还买了几垧地。然而，骥村土改时她可一点带头作用也没起，而算得上地道的“落后分子”。那时村里有人晚上跑到地主家里抢东西，巩兰一提起就很不屑：“这斗地主那阵，咱不跟那（地主们）要什么，咱自己下来挣下（钱）就对了。（那些人）背人家（地主）的那，人家挣的嘛，咱把人家抢了去？！”^③

① 《河北土改》，47。

② 《河北土改》，45。

③ 1997年8月26日访谈，转引自《骥村人》，87~89。

不过，“落后”不仅仅是旧农民精英与生产积极分子们的专利，而且也是许多在翻身运动中成为乡村干部与积极分子的生活体会。土改中除了许多乡村干部与精英在翻身与整党运动中被清洗或因受到打击而“躺倒不干”以外，还有一类乡村新精英则是因为无法兼顾“革命工作”与家庭生产而被迫选择政治退出。^① 这些生产型新精英的政治退出可以视作翻身—生产之矛盾的一个注脚。

土改前，许多老区在政治上都是中农比较活跃，乃至呈现出张闻天所描述的“政权在中农手里”的局面。在其 1942 年的神府调查报告中，张闻天就村政权的情况记述道：“村长、村主任的工作，大家都怕当，都要推诿，因为村长、村主任的工作比较忙，常常‘误工’。现在当选为村长、村主任的多数为中农，或富裕中农。因为据老百姓的意见：‘他们家里过得好’，‘误得起工’，上面来的人，还可以应酬接待（请吃饭等）。在政治上只要‘还公平’，就可以够资格了。”^② 这种情况直到土改期间仍然存在。例如，白治民曾在土改总结报告中表达了对米脂干部状况的不满：理论上，“成分好的（即最贫苦的）一般的革命性也强”；然而，现实中的干部选择标准却变成“误得起工、管得起饭、能打会算、会抗上”。^③ 在翻身与整党运动中，这样的标准下选出的干部自然就成了“党内不纯”的表现，并一度遭到清洗。在这个意义上，土改也是一次党政权力的乡村基础的大换血。

然而，新培养起来的乡村精英与积极分子马上又面临同样的“误工”问题。土改时期，区以上的脱产干部还可以享受组

^① 土改中的干部问题以及整党与民主运动是关涉中国革命现代性的另一话语—历史矛盾的重要题域，需要另文专门探讨，故本文不拟在此展开深入讨论。

^② 张闻天，1994 [1942]：75。

^③ 米脂县委：《白书记的传达报告》（47/12/5）。

织上配给的“斤四两小米”口粮，而乡、村级基层干部上面就“甚也不给”了。对此，曾在区上领导工会、土改时调回骥村担任乡农会主任的刘荣体会很深：“我区上呆过一阵，担指导员了。那公家给我，我的口食给了，二年发一套棉衣，一年发一套单衣，这是一个月给这块半钱。回来担农会主任那阵，又拨回来担农会主任那阵，那咱家里能受苦了呀就算，那就什么也不给。”^①因此，骥村先后有几位在土改中出现的新精英后来出于经济考虑而最终设法从工作中脱身。例如，贫农何富曾在1947年“清算”斗争后一度被选举为乡农会负责人。为了农会的工作，他不得不耽误自己的田活：“家庭没办法，经常这个为土地，那个为土地，我一满闹的，地里也去不成了，国家呢不给你负责。再一个，我根本大字不识，没那个本事，有些事情咱就寻不了给人家个调剂法。”于是，这个大老粗干脆请假，跑到山西打工了。曾在清算斗争中领导过警干队的杨旺也有着相似的境遇与感受：“那阵那家里那又管不了，一天呀就顾工作。家里咱就黑地打洞，不能在家里。一伙来了，我们这种两把老麻子，地里出去呀，人又撵得寻来了，说赶紧叫（我）回来，有什么工作了。咱没种成，咱跑回来了。那阵就那么个。”“革命哎呀不是个容易事。不要说公家、国家了，就这乡村里也复杂了。这人家布置下的工作，你也要办了，不办也不行。办这也是困难了，有些也是难办。”^②土改以后，这位有点木匠手艺的警干队长再也没有从事村政工作。

值得指出的是，遭到打击的老精英与被迫放弃的生产型新精英的（暂时或永久性的）政治退出的一个结构性后果，就是一些流氓型新精英在北方土改过程中一度得以攫取乡村权力，从而对乡村经济与道德秩序都造成巨大破坏，并最终大大损害

① 1998年5月26日访谈，转引自《骥村人》，77。

② 2000年1月13日访谈，转引自《骥村人》，95。

了土改的社会正当性与基层党政权力的政治合法性。^① 流氓型精英通过贫农团的组织形式对乡村社会造成极大冲击与破坏，从而也推动了高层迅速调整土改的政策与策略。

“从土地斗争转入生产斗争”

不仅普通农民与乡村基层干部与积极分子遭遇革命与生产的两难困境，党内高层也日益高度关注翻身与生产的矛盾。1947年11月22日到次年3月21日，陕北中央及其直属机关在杨家沟落脚过冬，休整4个月。此时，正是《土地法大纲》精神向各级传达，并在解放区掀起新的翻身热潮的时期。然而，身处陕北的毛泽东、任弼时等党政首脑已经意识到贫雇话语推动下的翻身实践对老区党政权力基础造成的冲击与破坏，并开始关注农村阶级斗争中的“过火”问题。

11月29日，中央向各地分局印发1933年苏区查田运动中颁发的《怎样分析农村阶级》与《关于土地斗争中一些问题的决定》两个文件，以期各地参考文件提出分析阶级成分的明确意见。此

① 1948年初，陕北骥村的“掏元宝”（即搞地主的底财）斗争中冒出来的民兵连长刘发就是此类人物的一个典型。这个地方“黑皮”（即流氓）在斗争当天用烧红的烙铁残酷拷打邻村一个地主，并成功迫使比他小近20岁的地主之女嫁给了他。刘的同龄人常友回忆：“那就是搞地主，打得那（地主）止不定（即受不住），怕不过，人家这女子说，‘不要叫打，不要打那老子的（即父亲）’。那些（即刘发）就要人家的那个女子呢。……那当个基干连连长，那是头儿，那想整端（即收拾）谁就整端谁，那阵那还！这人家怕不过，人家那个女子去了”（1997年8月27日访谈，转引自《骥村人》，85）。骥村村民围绕此事的记忆成为村庄道德世界的一个阴影（详参《骥村人》，68~70, 85~86）。作家赵树理在其关于晋冀鲁豫边区土改的现实主义小说《邪不压正》中也曾塑造过一个类似人物——“积极分子”小旦（详参赵树理，1980，第1卷：241~82）。赵在1948年3月发表的一篇时论中也曾谈到发动贫雇过程中的流氓当权问题（赵树理，1980，第4卷：1379）。

刻从军务中暂时脱身的毛泽东在这项中央指示中加了一段意味深长的历史回顾：“那时，凡在土地斗争尚未深入的地方，发生右倾观点，不敢放手发动群众深入土地斗争；凡在土地斗争已经深入的地方，则发生‘左’倾观点，给许多中农甚至贫农胡乱带（戴）上地主、富农等项帽子，损害群众利益。以上两类错误均须纠正，而这两个文件主要是为纠正‘左’倾错误而发。”^① 这番话算得上这位曾与苏区查田运动有过莫大干戈的前苏维埃首脑的经验之谈。不过，毛的用意却在“温故知新”：“随着斗争之深入，‘左’倾现象势必发生。”在随后召开的中央十二月会议上，毛泽东从统一战线的角度提出要在土地问题上反“左”。^②

① 《毛文》第四卷，322。

② 《毛文》第四卷，330~31。十二月会议无疑是北方土改过程中的一个重要政治事件。此时相继出台的重要土改文件包括毛泽东的政治报告《目前形势和我们的任务》（1947/12/25）以及任弼时的《土地改革中的几个问题》（1948年1/12）与周恩来的《老区半老区的土地改革与整党工作》（1948/2/22）等。顺便提及一下，陕北中央提出反“左”当然激起政治波澜。前文曾提及《怎样划分阶级》下发后在贫雇代表大会上引发的思想混乱，而党内高层此时也很不平静。1948年1月14日，毛泽东电告中工委负责人刘少奇，不发刘起草的关于执行土地法大纲的指示草案。（《毛年谱》[下]，267）1月22日，刘致电毛时提出：“土地会议后‘左’的错误以晋绥较严重，其他地区还不严重。”（《刘年谱》[下]，120）2月3日，刘再次致电毛：“现在发生严重‘左’倾错误地区，只晋绥、陕北较严重。”（同上，124~25）3月6日，毛在致刘电中措辞严厉地指出，各地所犯错误主要是“由于领导机关所规定的政策缺乏明确性”。他罗列了种种错误后说，“这类‘左’倾错误犯得比较严重的似乎还不是晋绥而是华北、华东、华中各区”，并要求刘加以检讨。（《毛文》第五卷，75）3月19日，刘致电毛汇报中工委会议情况，并承认：“各地所发生‘左’的错误，正如来电所示，确是华北、华东较晋绥、陕北更为严重……这主要是在全国土地会议以前及回忆时所犯的。在土地会议后，则以晋绥错误似较严重（其详细情形我们还不知道），晋察冀次之。”（《刘年谱》[下]，141）至此，毛表示满意。两年后，毛在审改刘关于土地改革的报告时特意就北方土改加了一段重要的说明，其中强调指出土改中的“偏差”主要发生在《土地法大纲》颁布之前的华北、山东与东北许多地区（《毛文集》，64~65）。当然，毛加写那段话的总体用意是统一叙事口径（理顺从偏差错误到拨乱反正的叙事逻辑），掩饰革命政党在土改政策上的严重错误（强调当时紧张的政治形势与军事形势），以维护中央权威（避免触及《土地法大纲》的政策错误）。这已经超越了本文的探讨范围。

对本文分析特别重要的是，与反“左”相伴随，生产话语逐渐重获政治优势。例如，在1948年1月19日致毛的电报中，西北局书记习仲勋明确主张土改应与生产救灾结合起来。他指出：“不首先解决人民的生计，土改就无法进行。土改的一切工作都应该是对人民的生产有帮助。不然，群众连开会都不积极参加，叫‘穷开会’、‘开穷会’。这种批评是很对的。”习仲勋在电报中还上纲上线地大力为劳动英雄进行辩护：“边区的劳动英雄，还是好的多，真正勤苦劳动，热爱边区，因有余粮往往被当成斗争对象。这不只是目前问题，而是今后发展生产问题。这分明是对劳动致富方针有怀疑。如不从坚持贯彻正确政策中打破这一关，对党对人民都是莫大的损失。”针对贫雇路线导致农民不愿当中农的问题，他甚至大胆提出：“老区就要不怕中农当道，真正的、基本的好群众在中农阶层及一部分贫农中。”

显然，这位地方首脑对贫农的看法毫无浪漫色彩。在2月8日致毛的另一封电报中，习仲勋更加直接地质疑、抨击贫农团领导一切的方针：“老区贫农团，不能尽其领导一切的作用。因为贫农团本身很复杂。有的因为过去分的地坏、地远，或人口增加，经济不能发展；有的因为偶遭灾祸下降；有的是地、富还未转化；有的因为吃、喝、嫖、赌，不务正业而致贫者。后一种人，占贫农中四分之一，因而这种贫农团，在老区一组织起来，就是向中农身上打主意，‘左’的偏向，亦由此而来。”习具体描述了贫农团“向中农身上打主意”在边区乡村造成的严重经济后果：“发展下去，流行于农村的借贷、买卖、租佃、雇佣等关系，都停止了。土地再平分，农民都感到把农村圈死啦。真正劳动的贫雇农，也抱怨我们给他们造好多困难。贫农团除此作用外，就再少其他作用。”此外，他还不无讥讽地指出：“至于生产，在农村，那倒是中农领导贫农。”^①

^① 以上见习仲勋，1995：43～47。

2月10日，陕甘宁边区的政府首脑林伯渠在谈及乡村工作时指出：“在农村中，由于工作没有做好，有些贫雇农不满意和说怪话（其中主要是不务正业的和因开会太多致影响生产的），中农生产情绪低落，对劳动致富发生怀疑，故如何发动全体农民积极生产，是一件很艰巨的和非常重要的工作。”^①

与此同时，天各一方而远在东北合江省指导土改的张闻天与西北的这种声音遥相呼应。这位党内理论家此时也审时度势，明确主张“将斗争转入生产，在生产中发财致富”。1948年2月19、20日，他在合江省群众工作会议上做总结报告时这样讲道：“我们必须把生产运动的‘底’交给全体贫雇农和中农，直接同他们见面，向他们说明……共产党是主张勤劳致富而不主张靠斗争来吃饭的。……新富农，我们不反对。二流子要改造。越穷越光荣，‘永远斗争’、‘循环斗争’的思想是不对的，必须打消。”^②

“立春不论地”。此时，谙熟乡村群众运动节奏的毛泽东脑筋也开始逐渐向生产转移。4月1日，毛在晋绥边区干部会议上的著名讲话中尖锐抨击土地分配上的绝对平均主义思想，冠之以所谓“农业社会主义”的名头，并指出：“这种思想的性质是反动的，落后的，倒退的。”^③他还呼吁，发展农业生产才是土改的直接目的。因此，土改的总路线被重新阐发为“依靠贫农，团结中农，有步骤地、有分别地消灭封建剥削制度，发展农业生产”。^④

5月6日，《新华日报》社论公开抨击乡村“贫农团”的所

① 见《土改史料》，466。

② 以上见张闻天，1985：380。

③ 毛泽东：《在晋绥干部会议上的讲话》，《毛选》第四卷，1314。

④ 同上。毛在杨家沟十二月会议上提出的方针则为：“依靠贫农，巩固地联合中农，消灭地主阶级和旧式富农的封建的和半封建的剥削制度。”见《毛选》第四卷，1250。

作所为，以求鼓动中农的生产情绪。社论讲道：“尤其是很多农村合作社，资金为‘贫农团’所冻结，原来一些有经验有能力的合作干部，因被打击而躺倒不干，代之以无经验无能力的所谓贫雇代表、贫雇社长、贫雇会计，致使大多数合作社濒于垮台的绝境。农村副业普遍找不到出路，大大减弱了群众生产自救的条件。又加上对劳动英雄、互助组等过去生产运动的基础，在所谓‘地富路线’的借口下，遭到无情的打击，而使群众不敢勤劳致富，也不敢互助换工。”因此，社论明确提出解散自发组织的“贫农团”：“各地群众自发的组织起来的‘贫农团’经过说服解释后，应该一律加以解散，特殊情况者可合并在农会中，组成贫雇小组。因为这种组织形式在生产运动中有害无益的。原来的农会、村政府、武委会等一切村级组织，在生产运动中仍为合法的领导机构。”至此，贫农团这一昙花一现的组织形式便退出了乡村权力中心。与此同时，社论也提出：“各地劳动英雄，过去在生产运动中有功绩的，今后还必须鼓励他们积极领导生产，并培养更多的劳动英雄。”^①

5月25日，毛泽东在以中央名义下达的工作指示中开宗明义地指出“必须注意季节”，并规定了从土改转入到生产的工作过程。^②他还特别提出：“凡属封建制度已经根本消灭，贫雇农已经得到大体上平分数量的土地，它们与中农所有土地虽有差别（这种差别是许可的）但是相差不多者，即应认为土地问题已经解决，不要再提土地改革问题。在这类地区的中心任务，是恢复和发展生产，完成整党建政工作及支援前线的工作。”^③

^① 以上见《太行财经》，1339，1341。

^② 土改的波折展示出政党权力实践的乡村韵律以及话语矛盾与斗争的季节性节奏。这进一步揭示出中国革命现代性实践中的现代党政权力曾经多么紧密地与农业生产套锁在一起。

^③ 毛泽东：《一九四八年的土地改革工作与整党工作》，《毛选》第四卷，1331。

这个土改工作最高指示本身像土改过程一样问题重重，不过其结束土改的用意却非常清晰，并迅速在各解放区得到贯彻。^①

北方“老区、半老区”的土改匆匆落幕。

“发展生产”与“继续革命”^②

毛泽东在1947年的12月会议上将北方土改的方针概括为：“依靠贫农，巩固地联合中农，消灭地主阶级和旧式富农的封建的和半封建的剥削制度。”次年4月，他在晋绥干部会议上提出

① 6月8日，华北局在执行指示的计划中写道：“自日本投降以来，华北大部分农村中每年特别是秋冬都有激烈的群众运动，没有敌人的基本地区的农民土地要求，业已满足或基本上满足，农民对于过去的运动和斗争，业已发生厌倦，若干农民害怕再有那种运动（这与我们在过去的运动中犯有若干错误有密切联系），农民普遍地要求安定，建立稳定的秩序和制度，以便安心生产。”因此，华北局决定“宣布华北土改业已完成的大部地区结束土改，发给土地证，而以全力进入生产”（见《土改史料》，511，512）。6月22日，西北局也提出执行指示的初步意见：“经过半年（一月到六月）间的土改，证明陕甘宁边区土改问题已不是一个重要问题。特别是今春初期，左的错误虽然为时未及一月，但造成的损失与影响是很大的。……目前农民中，仍存有害怕秋后再来分地的顾虑。故全部老区，今后应不再进行土改，以安定人心，领导发展生产为中心任务”（同上，514）。而东北局则早在3月省书会议上已经做出“在基本区一律停止土改斗争，全面全力转入生产，建立农村稳定的秩序”的决定（同上，515）。另外，华东局在总结山东土改的基础上也于7月12日下达指示：“华东各地区暂不单独提出进行土改，而应无例外的提出以生产救灾或生产备荒为中心任务，以安定人心。”（同上，518）

② “无产阶级专政下的继续革命”是毛泽东在“文化大革命”期间提出的政治理念。本文借用了“继续革命”这一话语—历史范畴来描述从共产党夺取国家政权直到其放弃革命理念这一历史时段的中国社会与政治形态。当然，如果说毛晚年的这一革命理论系通过作为动词的“继续”来强调政治意志与行动，那么本文则通过作为形容词的“继续”来凸显中国共产革命现代性实践的“不断革命”特征。

的土改总路线中则给“消灭封建”加上“有步骤、有分别”的限定，并在阶级斗争路线后加上“发展农业生产”。前文已经指出，这体现出革命党政权力在翻身与生产的话语—历史关联驱动下的一个策略性修正，以图整合阶级斗争与生产发展。那么，在这个政治策略中，“新式富农”的话语位置如何部署？这个问题并非无足轻重。相反，正如本文所示，新富农问题可以说是北方土改中话语分歧与斗争的一个焦点所在。

在北方土改中，富农与地主一样属于斗争对象。然而，新富农是在革命党政权力扶助下生长起来的“革命的富农”，他们何去何从要有个说法。贫雇路线与“彻底平”的热潮曾让许多农民心怀“还发展不发展吴满有”的疑虑，也让许多基层干部进退两难。实际上，不仅普通农民与基层干部有此疑问，革命政党高层也不得不慎重面对这个焦点问题。

1947年11月12日，任弼时就新富农问题专门致信毛泽东。首先，他提出新富农的选举权问题：“在民主政权下，由贫雇中农上升为富农者，剥去其选举权似不妥，也不必要，如吴满有的富农，剥去其选举权将产生不好影响。”其次，任还就新富农多余土地财产问题征询毛的意见：“下面由富农手里拿出多余财产等，多是采取逼、吊、打的办法；同时，新富农多余的的土地财产都拿出来，在农民中会产生一种怕变富农的思想。这一问题究竟应如何处理为妥，还无成熟意见……”^①

次年1月12日，任弼时在西北野战军前委扩大会议上就土改问题的演讲中明确提出要区别新、旧式富农（虽然这一点是放在“对地主富农斗争的方法”中讲的）。任提出：“有些贫苦农民，在过去民主政权下劳动生产上升为新富农，在此平分土地时期，应照富裕中农待遇，其土地在平分时应取得本人同意，方能抽动其按照一般中农水平的多余部分，如果本人不同意，

^① 任弼时，1987，411~12。

则不应抽动。因为这种新式富农是在民主政府的帮助下发展起来的，若现在又打击这些富农，就会引起中农动摇。这种富农的存在，对我们并无害处而且将来一个时期内还会发展的。过去我们鼓励这类富农，例如吴满有那样的人们，发展其生产，对于稳定中农，刺激中农的生产热情，起了很大作用。我们今后的政策，还是应当如此。”^① 这一提法也出现在毛泽东于1948年1月18日起草的中央一月决定中。毛也承认：“在减租减息时期提出鼓励新富农和富裕中农，对于稳定中农、发展解放区农业生产是收了成效的。”^② 2月24日，他在致刘少奇电中要求把“老区新富农照富裕中农待遇”补入一月决定。^③ 3月8日，毛在一封关于新式富农入党的电报稿上批示，“鼓励吴满有一类人之目的，在于这样能够稳定新旧中农，刺激其生产。”^④ 由此可见，如果说在北方土改中革命政党对地主阶级（个别“开明士绅”除外）的态度发生战略性转变，那么对新式富农的态度则在翻身—生产之话语—历史矛盾的推动下最终维持了策略性一致。^⑤

革命政党取得全国性军事胜利并成功夺取政权后，甚至完全将半封建富农与资本主义新式富农这一权宜性政治区分弃置不用。^⑥ 1950年5、6月间，中央召开土改工作会议，讨论土地法

① 任弼时，1987，427～28。

② 《毛选》，第四卷，1270。

③ 《毛文》，第五卷，41。

④ 《毛文》，第五卷，77。

⑤ 需要注意的是，在分析上我们不能简单化地从“策略”退回到唯意志论的功利主义逻辑，因为“策略”本身就是话语—历史构成的并同时受到话语—历史矛盾的制约与激励。

⑥ 这一决定也与斯大林的影响有关。1950年2月17日，毛泽东、周恩来致刘少奇的一份电报中提到，斯大林以苏联的教训为例而建议中国土改不要分配富农土地。“它的中心思想是在打倒地主阶级时，中立富农并使生产不受影响。”（《重要文献》，126）

草案。据中南土改负责人杜润生回忆，毛曾形象地提出“富农放哨，中农睡觉”的说法来说明保存富农经济在策略上的必要性。^①当年6月28日颁布了《土地改革法》，其中第六条明确了“保护富农所有自耕和雇人耕种的土地及其他财产不得侵犯”的政策。

此外，刘少奇在政协会议上所作土改报告中也更加明确地阐述了土改与生产的关系：

“土地改革的基本目的，不是单纯地为了救济穷苦农民，而是为了要使农村生产力从地主阶级封建土地所有制的束缚之下获得解放，以便发展农业生产，为新中国的工业化开辟道路。只有农业生产能够大大发展……农民的穷困问题才能最后解决。仅仅实行土地改革，只能部分地解决农民的穷困问题，而不能解决农民的一切穷困问题。”

土地改革的这一个基本理由与基本目的，是着眼于生产的。因此，土地改革的每一个步骤，必须切实照顾并密切结合于农村生产的发展。正由于这个基本理由和基本目的，所以中共中央提议在今后的土地改革中保存富农经济不受破坏。”^②

直到此时，这个奉行革命理念的共产党政权对中国的人、地矛盾仍没有全面认识。^③但是，随着“生产”成为土改过程中的重要话语—历史因素，贫雇“翻身”的热潮已大大降温。^④

^① 杜润生，1998：770。当然，当时在动不动富农土地财产问题上存在分歧：华东局（饶漱石）、西北局、华北局拥护毛泽东，而中南局（邓子恢）、东北局则坚持旧式富农的出租土地要动（参《重要文献》，137～38，219；《邓子恢传》，405）。

^② 刘少奇：《关于土地改革问题的报告》（1950/6/14）（1981〔下〕：34）。

^③ 据杜润生回忆，毛泽东在1950年会见他们时曾就全国土地数量问题说，“全国怎么样，还弄不清楚，将来都会搞清楚的”（见杜润生，1998：783）。

^④ 例如，负责甘肃土改的一位地方领导在回答“在没有地主的地方，不动富农的土地，贫雇农分不到土地怎么办”的问题时，直截了当地说，“不能为了满足贫雇农的要求，违反了保存富农经济的政策”。见张德生《关于土地改革中几个问题的意见》（1951/9/3），《土改史料》，763。

1950~1952年期间，在南方（包括中南、华南、西南等大区）及其他新区（如华东的苏南、西北的关中等）开展的土改较之早期北方土改温和得多。因此，这一时期在贯彻土改的过程中遭到批判的主要“错误”变成“南方特殊”、“在北方要强调斗争，在南方必须强调和平”的所谓“和平土改”的论调。^①关于这一阶段土改的考察已非本文的研究任务。

全国范围的土改运动至1952年底已大体结束，然而革命与生产的话语—历史矛盾仍将继续深刻影响中国革命的进程以及革命社会形态。在“继续革命”实践中，革命—生产这一中国革命现代性的“系统矛盾”——带着浓厚的乡土色彩——通过各种话语—历史“形式”而被“再生产”出来。例如，“勤劳致富”的话语实践与分散的小农经济相配合很快造成了政党国家在乡村社会（特别是农业生产领域）中的权力危机。乡村领导权的深刻危机，与其他因素——如乡村社会新的阶级分化、分散的小农经济与国家重工业投资的战略需求之间的内在矛盾以及特别是土改后乡村消费扩张而导致的城市商品粮危机等——一起，又提供了从“新民主主义”向“社会主义”转型的历史动力。事实上，“革命”与“生产”的矛盾与整合成为从合作化运动到文化大革命的“继续革命”进程中的一条话语—历史轴线。这为我们进一步探究中国革命现代性提供了一条重要的线索。

^① 杜润生：《中南全区去冬今春土地改革的经过与主要经验及今后计划》（1951年4月9日），《土改史料》，735。杜在中南区土改全面铺开之前的试点工作会议上分析“和平分田”的倾向时，就曾把“单纯的生产观点”列为其首要表现。他批评这种观点以为“分田为了生产，和平分田会利于生产”，而“不注意发动群众，没有敌情观念，不分析阶级情况”。另外，他还批评干部在“工作上讲步骤变成走过场”，“如演旧戏，大将出来喊一声：‘众将关随我走’，大家‘虚晃一枪而走’”，结果分田后群众的结论是“土改是半斤，不土改是八两”，云云。见杜润生：《当前土地改革指导中的几个问题》（1950年11月18日），《经济论文选》，221~212，214~215。

附论：关于“话语—历史矛盾”的分析策略

本文试图在“中国革命现代性”题域下重新审视北方土改，并通过具体考察翻身与生产之矛盾的话语—历史生成来揭示北方土改的一个革命现代性后果。值得重申的是，虽然北方土改实践之具体话语—历史过程涉及“翻身”与“生产”的实践性话语与话语性实践的此消彼长，但本文叙事的宗旨在于把握土改实践中的“翻身”与“生产”的矛盾构型，而无意就二者的是非对错进行评判。换句话说，本文的着眼点既非“暴露”土改中诸如贫雇路线之类的“左”祸，也非构建诸如“翻身”的“偏差”（“阶级斗争扩大化”）最终被“生产”所“纠偏”之类的拨乱反正叙事，而是经验地展示在北方土改实践中“翻身”与“生产”如何形成话语—历史关联，而这一矛盾关联又如何影响了北方土改的话语—历史进程。

本文初步提出并尝试运用了“话语—历史矛盾”的分析方法。这一思路不仅体现了超越阶级矛盾与阶级斗争叙事的努力，而且有助于我们克服在考察北方土改时对“阶级”分析的依赖。^① 在扬弃阶级与阶级矛盾之时，话语—历史矛盾的分析策略仍沿循以“矛盾”为核心的关系式分析传统。^② 自马克思以来，矛盾分析逐渐成为社会理论与历史研究的一个重要传统。不过，

① 正如本文所示，“阶级”本身是北方土改实践中一个重要的话语—历史因素，而话语—历史矛盾分析则有助于我们把握“阶级”之复杂而变动不居的话语—历史实践的逻辑。

② 话语—历史矛盾一方面凸显各话语、历史要素之间的张力，另一方面也旨在刻画各要素、方面之间的联系。因此，与其把翻身与生产看成类似矛与盾的两个各别事物，不如把它们看成矛盾关系的一体之两面。

作为分析范畴的矛盾与社会/阶级矛盾并非一而二、二而一的关系，而有更为复杂的涵义及远为广泛的运用。马克思本人关于阶级矛盾与阶级斗争的论述与他对现代资本主义的“系统矛盾”——即生产资料的私人所有与社会化大生产的矛盾——的深入分析相呼应。^① 洛克伍德（Lockwood, 1976 [1964]）在与冲突论学派的论战过程中明确提出“社会整合/冲突”与“系统整合/矛盾”的理论区分，对马克思的社会理论做出重要阐发。从系统功能论角度出发，洛氏把系统矛盾解释为系统整合层面的功能失调。^② 福柯的知识考古学则将“矛盾”引入话语分析，通过描述多重的话语矛盾来把握知识话语实践的不规则性（Foucault, 1972: 149~56）。以上例子都显示了矛盾分析传统中“矛盾”与“阶级”的可析离性。无论是“系统矛盾”还是“话语矛盾”都不指涉（阶级或者其他类型的利益群体之间的）利益关系。更进一步说，“矛盾”分析的力量恰恰在于其超功利性与超意志性。在这一点上，本文的思路直接或间接地从这一分析传统中受到过启发。例如，笔者曾借用“系统矛盾”这一表述来体现本文力图在分析上摆脱功利论与唯意志论的努力。^③ 当然，就本文的研究性质而言，“话语—历史矛盾”远比作为一般性社会分析范畴的“系统矛盾”在本文的运用更具实质意义。

本文的分析试图把握北方土改实践（以及更为宽泛的中国革命现代性实践）的话语—历史二重性。中国革命现代性的一个重要历史特征是其高度的反身性或者话语构成性。换句话说，现代革命话语（如“阶级斗争”）历史地构成了中国革命实践并

① 如参吉登斯（Giddens, 1979: 132~37）扼要的有关综述。

② 当然，这一界定的功能主义论调受到其他学者的批评（如参 Giddens, 1979: 138~39）。不过，吉登斯在构建其结构化理论过程中过于急切地清算功能论，而未能平心静气地理解其师之概念区分的重要理论意义。

③ 这当然不是说“矛盾”与行动的功利动机以及利益驱动的行动毫无关联。相反，我们所关注的恰恰是二者在具体话语—历史实践过程中的关联。

深刻塑造了其历史形态。在这个意义上，中国革命既是历史过程也是话语过程，而关于中国革命现代性的考察也相应地是话语—历史的考察。具体到本文而言，话语—历史分析主要关注北方土改过程中围绕“翻身”、“生产”等实践性历史话语与话语性历史实践因素而形成的张力与“斗争”及其结构性后果。

“话语”在本文中只是一个出于实用考虑的权宜说法，用以克服我们所熟悉的“意识形态”概念的一些不足之处。^①尽管“意识形态”与“话语”之间的学理联系非常紧密、复杂，我们仍然可以刻画二者在一般性运用上的一些重要区别：首先，“意识形态”的特征往往是其体系性、僵化性与封闭性，而“话语”则可以凸显局部性、灵活性与开放性。其次，“意识形态”概念已经打上太多的政治烙印，而“话语”则使得我们可以对称地处理革命文化诸关系中的不同因素、方面（如“翻身”、“生产”）。第三，更为重要的是，“意识形态”是消极的表述、反映（而且往往被视为是虚假的或扭曲的），而“话语”则是积极的实践、是嵌入历史的。话语（如阶级斗争）既不是历史终极动因，也不是历史的消极反映，而是活跃在历史过程（如土改运动）中的实践性因素。最后，与“意识形态”联系在一起的常常是历史唯意志论，而“话语”则强调历史行动者的主观意志与其所处的话语—历史情境之间的互动。

^① “话语”（discourse）一词因福柯开创性的知识考古学研究而在人文与社会学科中广泛传播开来。福柯本人曾明确强调他的研究主题是“关于真伪对错的话语”，显然他使用“话语”意在颠覆“科学”的真理地位。与此不同，本文的用意则在克服“意识形态”的分析弊病。此外，本文还进一步提出“实践性历史话语”与“话语—历史矛盾”等概念以体现与福柯在其知识考古学这一“思想史”研究路径下提出的“话语实践”及“话语矛盾”概念的联系与区别。实际上，本文的话语—历史分析也许与《知识考古学》后福柯的研究路径更为接近一些。当然，福柯本人不但研究兴趣从来不是革命及革命现代性，而且在其关于西方现代性的探讨中还刻意地回避了法国大革命。

本文所谓“实践性话语”不同于社会学家舒尔曼提出的“实用性意识形态”概念(Schurmann, 1971 [1968])。舒氏关于“纯粹意识形态”与“实用性意识形态”的概念区分是就革命意识形态问题的比较成熟的理论讨论(1971: 17~104)。通过实用性意识形态概念,舒氏试图把握革命政党的思维方式,即这一现代组织如何结合一般理论教条与诸核心理念(如“矛盾”)而形成具体的政策与策略。实用性意识形态概念很大程度上克服了意识形态的僵化性、原则性,而突出了其可变性、实用性。但是,与此不同,实践性话语所关注的不是思想的实用工具理性维度,而是言说的历史实践构成维度。换句话说,它指涉的与其说是历史行动者(个体或组织)的意识本身,毋宁说是塑造或影响历史意识与行动的言说情境。此外,与实用性意识形态强调观念的体系化不同,实践性历史话语则凸显诸“局部”言说在历史实践中形成的分歧、紧张乃至“斗争”。话语—历史矛盾就是我们把握这些分歧与“斗争”的分析工具。

话语—历史的矛盾分析关注的是诸实践性历史话语及其复杂关联。但是,中国革命现代性矛盾不仅仅是话语矛盾,而总是话语、制度、组织等多个层面、多种维度的错综复杂的矛盾交织。话语—历史的矛盾分析关注的是话语性历史实践,但历史实践总是话语性因素与现实性因素的相互制约、相互影响与相互构成的复杂过程。最后,话语—历史矛盾分析不是建构一般社会理论的工具,而是一种力求对史料中话语—历史的细节保持经验敏感而又不深陷其中的历史考察方法。

以上冒昧提出一些尚不成熟的想法,谨求就教于方家。

2003年8~9月初稿

2004年2~3月修订

4月26日定稿

参考文献

薄一波（1996）：《七十年奋斗与思考（上卷）：战争岁月》，中共党史出版社。

《邓子恢传》编辑委员会编（1996）：《邓子恢传》，人民出版社。

东北解放区财政经济史编写组、辽宁省档案馆等编（1987）：《东北解放区财政经济史资料选辑》第一辑，黑龙江人民出版社。

董必武（1985）：《董必武选集》，人民出版社。

董志凯（1987）：《解放战争时期的土地改革》，北京大学出版社。

杜润生主编（1996）：《中国的土地改革》，当代中国出版社。

杜润生（1998）：《杜润生文集》[下]，山西人民出版社。

方慧容（2001）：《“无事件境”与生活世界中的“真实”——西村农民土地改革时期社会生活的记忆》，载杨念群主编：《空间·记忆·社会转型——“新社会史”研究论文精选集》，上海人民出版社，467~586。

郭于华、孙立平（2003）：《诉苦：一种农民国家观念形成的中介机制》，载《中国学术》第12期。

韩丁（1980）：《翻身——中国一个村庄的革命纪实》（韩倞等译），北京出版社。

河北省档案馆（1990）：《河北土地改革档案史料选编》，河北人民出版社。

《红色中华》中华苏维埃共和国临时中央政府机关报（1931~34）。

华北解放区财政经济史资料选编编辑组、山西省档案馆等编（1996）：《华北解放区财政经济史资料选编》（第一辑），中国财政经济出版社。

胡乔木（1994）：《胡乔木回忆毛泽东》，人民出版社。

晋绥边区财政经济史编写组、山西省档案馆编，刘欣主编（1986）：《晋绥边区财政经济史资料选编（农业编）》，山西人民出版社。

金一鸿（1951）：《地租与地权》，香港自由出版社。

伊莎贝尔·柯鲁克、大卫·柯鲁克（1982）：《十里店——中国一个村庄的群众运动》（安强等译），北京出版社。

李昌远编著（2002）：《彭真与土改》，人民出版社。

李放春（2000）：《历史、命运与分化的心灵——陕北骥村土改的大众记忆》（硕士论文），北京大学社会学系。

李康（1999）：《西村十五年：从革命走向革命（1938～1952）》（博士论文），北京大学社会学系。

李锐（1998）：《李锐论说文选》，中国社会科学出版社。

李维汉（1986）：《回忆与研究》，中共党史资料出版社。

李雪峰（1998）：《李雪峰回忆录（上）：太行十年》，中共党史出版社。

刘少奇（1981）：《刘少奇选集》[上、下]，人民出版社。

刘晓枫（1997）：《现代性社会理论绪论》，上海三联书店。

刘一皋（1995）：《抗日战争与中国北方农村社会发展——战时华北抗日根据地社会变革及其影响》，载《中共党史研究》第4期。

卢辉临（2003）：《革命前后中国乡村社会分化模式及其变迁：社区研究的发现》，载《中国乡村研究》第一辑，商务印书馆。

罗红光（2000）：《不等价交换：围绕财富的劳动与消费》，浙江人民出版社。

马光华（1947）：《米脂县杨家沟清算斗争的前后》[1947/7/25]，米脂县档案馆藏。

毛泽东（1991）：《毛泽东选集》第一、四卷，人民出版社。

——（1999 [1993]）：《毛泽东文集》（中共中央文献研究室编）第四、五卷，人民出版社。

南开大学历史系编（1978）：《五公人民的战斗历程》，中华书局。

彭真（1991）：《彭真文选》，人民出版社。

齐武（1995）：《晋冀鲁豫边区史》，当代中国出版社。

秦晖、苏文（1996）：《田园诗与狂想曲：关中模式与前近代社会的再认识》，中央编译出版社。

任弼时（1987）：《任弼时选集》，人民出版社。

陕北骥村口述史访谈资料（1997～2000）。

陕甘宁边区财政经济史编写组等编（1989）：《解放战争时期陕甘宁边区财政经济史资料选辑》，西安三秦出版社。

太行革命根据地史总编委会编，邓辰西主编（1987）：《财政经济建设》[上、下]，山西人民出版社。

天儿彗（1984）：《中国革命と基層干部：内戦期の政治動態》，東京

研文出版。

田中恭子（1996）：《土地と権力：中国の農村革命》，東京名古屋大学出版会。

习仲勋（1995）：《习仲勋文选》，中央文献出版社。

张鸣（2003）：《华北地区土地改革运动的运作（1946～1949）》，载《二十一世纪》总第76期。

张佩国（2003）：《山东“老区”土地改革与农民日常生活》，载《二十一世纪》总第76期。

张闻天（1985）：《张闻天选集》，人民出版社。

——（1994）：《张闻天晋陕调查文集》（张闻天选集传记组等编），中共党史出版社。

赵树理（1980）：《赵树理文集》第一、四卷，工人出版社。

周恩来（1980）：《周恩来选集》[下]，人民出版社。

中共北京市委党校资料室编：《康生言论选编》（一）（非正式出版物）。

中共河北省委党史研究室（1998）：《中共中央移驻西柏坡前后》，中共党史出版社。

中共河南省委党史工作委员会（1991）：《河南解放区的土地改革》，河南人民出版社。

中共米脂县委（1947）：《白书记的传达报告》（47/12/5），米脂县档案馆藏。

中共米脂县委（1947）：《白书记在米脂土地会议上的总结报告》（47/12/22），米脂县档案馆藏。

中共山东省委党史资料征集研究委员会编（1986）：《中共山东党史大事记》，山东人民出版社。

中共山西省委党史研究室等编（1989）：《晋绥革命根据地大事记》，山西人民出版社。

中共山西省委党史研究室编（1989）：《太岳革命根据地大事记》，山西人民出版社。

中共中央书记处编（1980 [1941]）：《六大以来》（上），中央档案馆重印。

中共中央文献研究室编（1992）：《建国以来重要文献选编》第一册，中央文献出版社。

中共中央文献研究室编（1996）：《刘少奇年谱》[下]，中央文献出版社。

中共中央文献出版社编、逄先知主编（1993）：《毛泽东年谱 1893～1949》[下]，中央文献出版社。

《中国的土地改革》编辑部、中国社会科学院经济研究所现代经济史组编（1988）：《中国土地改革史料选编》，国防大学出版社。

中国经济论文选编辑委员会（1951）：《一九五零年中国经济论文选》第二辑，三联书店。

中央档案馆编（1981）：《解放战争时期土地改革文件选编（1945～1949年）》，中共中央党校出版社。

中央档案馆编（1989）：《中共中央文件选集》第九册（一九三三），中共中央党校出版社。

Ash, Robert. 1976. "Economic Aspects of Land Reform in Kiangsu, 1949～1952," *The China Quarterly*, 67: 519～545.

Bramall, Chris. 2000. "Inequality, Land Reform and Agricultural Growth in China, 1952～55: A Preliminary Treatment," *The Journal of Peasant Studies*, 27, 3 (April): 30～54.

Chao, Kang. 1970. *Agricultural Production in Communist China, 1949～1965*. Madison: University of Wisconsin Press.

Crook, Isabel, and David Crook. 1959. *Revolution in a Chinese Village, Ten Mile Inn*. London: Routledge and Paul.

Esherick, Joseph. 1981. "Number Games: A Note on Land Distribution in Prerevolutionary China," *Modern China*, 7, 4, 387～411.

———1998. "Revolution in a Feudal Fortress: Yangjiagou, Mizhi County, Shaanxi, 1937～1948," *Modern China*, 24, 4, 339～377.

Foucault, Michel. 1972. *The Archaeology of Knowledge*, translated by A. M. Sheridan Smith. New York: Pantheon Books.

Friedman, Edward, Paul G. Pickowicz, Mark Selden and Kay Ann Johnson. 1991. *Chinese Village, Socialist State*. New Haven, CT: Yale University Press.

Geertz, Clifford. 1983. "From the Native's Point of View": On the Nature of Anthropological Understanding," in *Local Knowledge*. New York: Basic Books.

Giddens, Anthony. 1979. *Central Problems in Social Theory: Action, Structure and Contradiction in Social Analysis*, Chapter 4. London and Bas-

ingstoke: The Macmillan Press LTD.

Hinton, William. 1998. "The Importance of Land Reform in the Reconstruction of China," *Monthly Review*, 50, 3: 147~160.

Huang, Philip C. C. 1985. *The Peasant Economy and Social Change in North China*. Stanford, Calif.: Stanford University Press.

———1995. "Class Struggle in Rural China: Representational and Objective Realities from the Land Reform to the Cultural Revolution," *Modern China* 21, 1: 105~40.

Lippit, Victor D. 1974. *Land Reform and Economic Development in China: a Study of Institutional Change and Development Finance*. White Plains, N.Y.: International Arts and Sciences Press.

Lockwood, David. 1976 [1964] . "Social Integration and System Integration," in *Social Change: Explorations, Diagnoses, and Conjectures*, edited by George K. Zollschan and Walter Hirsch. Cambridge, Mass.: Schenkman Pub. Co.

Pepper, Suzanne. 1999 [1978] . *Civil War in China: the Political Struggle*, 1945~1949. Lanham, MD.: Roman & Littlefield Publishers.

Perkins, Dwight H. 1969. *Agricultural Development in China*, 1368~1968. Chicago: Aldine Pub. Co.

Perry, Elizabeth. 1980. *Rebels and Revolutionaries in North China*, 1845~1945. Stanford: Stanford University Press.

Pollner, Melvin, and Robert Emerson. 2001. "Ethnomethodology and Ethnography." In Paul Atkinson et al (eds.), *Handbook of Ethnography*, London: Sage, 118~135.

Schurmann, Franz. 1971 [1968] . *Ideology and Organization in Communist China*. 2nd ed., enl. Berkeley: University of California Press.

Selden, Mark. 1971. *The Yenan Way in Revolutionary China*. Cambridge: Harvard University Press.

Shue, Vivienne. 1980. *Peasant China in Transition: The Dynamics of Development towards Socialism*, 1949~1956. Berkeley: University of California Press.

Wong, John. 1973. *Land Reform in the People's Republic of China: Institutional Transformation in Agriculture*. New York: Praeger.